

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

ALIANZA DE LAS DERECHAS

Candidatura liberal-conservadora

PARA CONCEJALES

Distrito de la Misericordia

Don Modesto Mateu Albiñana

Distrito del Hospital

Don Luis Bas Lacasa

ELECCIONES MUNICIPALES

Candidatura Conservadora Ciervista

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

D. RICARDO IBÁÑEZ SANCHEZ

(Abogado y Catedrático)

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

D. FELIX LEON ESCORIHUELA

(INDUSTRIAL)

ALIANZA DE LAS DERECHAS

Distrito de la Audiencia

PARA CONCEJALES

D. Enrique Adrién Mur

(Remitida)

Distrito del Centro

ALIANZA DE LAS DERECHAS

PARA CONCEJAL

ENRIQUE CARDONA ALCARAZ

Candidatura Liberal Romanonista

DISTRITO DEL TEATRO

Para concejal

Francisco Juliá Chuliá

Candidatura Liberal Romanonista

DISTRITO DE LA VEGA

Para concejal

JOAQUIN VILANOVA LATORRE

(INDUSTRIAL)

Candidatura Liberal Romanonista

Distrito del Hospital

PARA CONCEJAL

José Antonio Villanueva Puhí

Oficinas electorales: Calle San Vicente, número 178, principal

CANDIDATURA DE IZQUIERDA LIBERAL

Distrito de la Vega

PARA CONCEJAL

LUIS BUIXAREU IBÁÑEZ

Abogado

de que hicimos referencia, y la cuestión de la India.

Según noticias de Inglaterra, ya se habrá iniciado en Calcuta la desobediencia civil, o sea, la negativa a pagar los impuestos y no acatar ninguna ley dictada por los ingleses. Con este motivo, menudean los motines en las principales poblaciones de la India, y la policía practica muchas detenciones.

Lloyd George, que no emplea la cómoda política de los aplazamientos, estudia con serenidad los diversos problemas que se le van presentando, resolviéndolos con amplio espíritu de justicia, prescindiendo en absoluto del amor propio, que no debe prevalecer jamás en un hombre de gobierno.

.....

Dr. BARONA

PAZ, 36

Especialista en enfermedades de oído, nariz y garganta

Consulta d. 9 a 12 - Miércoles, de 4 a 6

.....

Para "Las Provincias"

La burocracia alegre

Personajes, personajillos y prensa cortesana, piden que se reduzca el número de funcionarios, que se hagan economías en el presupuesto de personal.

¿Quién tiene la culpa del crecimiento del número de funcionarios? ¿No han sido personajes, personajillos y prensa los que han hecho de la pobre España lo que les ha dado la gana en todo, para comerse ellos la mejor parte?

Ahora no se trata tampoco de economizar, sino de engañar a los incautos.

Los amos de España fingieron que cedían en la llamada ley de funcionarios, y que por fin satisfacían las ansias de justicia de los empleados públicos. Pero no hubo sino otro engaño.

No bastaba a los personajes y personajillos con que figuraban a la cabeza de los escalones de todos los departamentos ministeriales sus hijos, yernos, cuñados, sobrinos y contertulios. ¿Eso fué el pasado? ¿Y el porvenir?

Para eso dejaron en la ley de funcionarios un artículo, en virtud del cual, cualquier yerno, cuñado, primo, etc., con ser gobernador civil dos años, entra en las escalas administrativas por la cabeza, saltándose bonitamente a cuatro o cinco mil empleados trabajadores, inteligentes y cultos.

Recuerdo que hace poco tiempo conocí en la Redacción de cierto periódico a un pollino que no servía para nada útil, pero que adulaba, se humillaba y mostraba decidida afición por los servicios domésticos. Ese sujeto se agarró a la cola de un personaje, que lo hizo diputado provincial, luego gobernador civil, y ya está a la cabeza de la escala de los funcionarios de un ministerio. No bastaba a los amos de España con ese artículo de la ley de funcionarios, y para cotocar a amigos y parientes, inventaron comisiones, Consejos, institutos...

En esos centros han entrado los amigos y parientes de personajes y personajillos, sin exigirseles condiciones administrativas ni culturales. Además, hay sujeto que disfruta de cuatro o cinco sueldos en esos institutos, Consejos y comisiones, porque ya se han cuidado los ministros de declararlos compatibles.

Uno de los escribidos que con más afán pide economías en el Presupuesto, cobra 12.000 pesetas en una llamada comisión protectora (de vagos?), y tiene además tres sueldos en comisiones y Consejos, y los que atrapa en Compañías y Sociedades relacionadas con el Estado. El tal sujeto cobra, además, 6.000 pesetas como diputado a Cortes.

El lector no puede formarse idea del número de tipos que, con el calificativo de técnicos, se ha metido en institutos, comisiones, Consejos, Bancos... y cobran cuatro o cinco sueldos grandes.

De manera que de lo que se trata ahora, es de engañar a la opinión

ANTONIO CABALLERO Y SOBRINOS

productores y exportadores del

"Coñac Caballero"

participan a su numerosa y distinguida clientela, que para pedidos y cuansos asuntos se relacionan con nuestro Coñac, deben dirigirse a nuestro único agente depositario para las provincias de Valencia, Castellón de la Plana y Alicante.

Don Manuel Pérez Santa María

Calle Pelayo, 43, piso primero

— o —

AVENIDA ALIADOS, NÚM. 14

VALENCIA

ELECCIONES MUNICIPALES

Distrito del Puerto

PARA CONCEJAL

Manuel García Cabañes

(Remitida)

Distrito del Centro

Candidatura de la Izquierda Liberal

PARA CONCEJAL

Emilio Sanchis Collado

Abogado

La oficina electoral en (Garrigues, 2) Circulo Izquierda Liberal, de 4 a 8.

Del libro de memorias de un viajero modesto

Más días en Roma.—Impensada vista del Pontífice.—De nuevo el viaje.—Un lago fantástico

De nuevo volvimos a Roma, y lo viaja en nuestro departamento aun pasamos allá unos días, visitando museos, jardines, haciendo excursiones a los alrededores, saturándonos de la vida sin par de la gran ciudad histórica.

Cómo vieron tres españoles al Papa, sin pensarlo, es cosa que bien merece consignarse: se trataba de los amigos Sanchis Sivera y Chavarrí, que juntamente con el Padre Pou, un joven franciscano, historiador de gran mérito, dirigían a su cotidiana visita a los museos y bibliotecas vaticanas. Su Santidad había concedido una audiencia privada para dentro de unos días; al entrar por uno de los patios, uno de los guardias que allí había el mismo uniforme llevan que el dibujado por Rafael, y que conocía al religioso que a los valencianos acompañaba, dijo: «Si se esperan cinco minutos ahí, verán al Santo Padre.» Y apenas había dicho tales palabras, se acercó, viniendo de la parte de los jardines, un carruaje tirado por dos caballos: era el de Su Santidad. Allí mismo, junto a nosotros, paró el coche y bajó el augusto anciano: enjueto de carnes, de viva mirada, reposado en su ademán, dirigió al pequeño grupo una sonrisa, un saludo en italiano, dió una bendición llena de bondad, y marchó a sus habitaciones. Los excursionistas de Valencia habían visto al Papa tan cerca y en un momento de vida cotidiana, como pocos pueden decir.

Los lectores ya saben (pues fué una de las primeras impresiones que de este viaje leyeron) cómo fué por entonces la gran celebración de las fiestas de Dante, y la recepción que a los estudiantes hicieron el Pontífice.

De la audiencia privada del Pontífice, más propio creo la describa, si tiene ocasión para ello, el docto canónigo valentino.

¿Quién habla de decir que al trazar nosotros estas líneas ya no existía el Pontífice!

El cronista modesto vuelve a reanudar aquí sus impresiones, que fué por entonces la gran celebración de las fiestas de Dante, y la recepción que a los estudiantes hicieron el Pontífice.

Otra vez el tren nos aleja de Roma. Junto al río, por las célebres praderas, se desliza rápidamente. El sol de la mañana nos deja ver la ciudad que se pierde a lo lejos. Allí quedan los recuerdos de arte, la vida que hicieron valencianos insignes, desde los Ribera hasta nuestro actual Benlliure...

El lago de Garda! He ahí una de las maravillas del viaje. Nos lleva el tren a él, lo contornea, deja ver sus perspectivas de ensueño. Se van acercando los montes azulados que lo encajonan; adelántanse peñascos en los que parecen colgadas casitas pintorescas; barcos de vela surcan aquellas aguas transparentes, cuya profundidad las azulca intensamente; pueblecitos piclóricos descansan en la orilla; a lo lejos, unos acantilados adelantan sobre las aguas: parecen transparentes, diríanse de niebla o de tul finísimo... Y sobre los acantilados, románticas fortalezas antiguas, con sus almenas, sus fosos y poternas...

Es grandioso el lago. Precisamente

un señor amable: un marino que nos explica detalles curiosos. El modesto cronista creyó que el Garda sería poco más grande que la Albufera! Y se ve obligado a confesar humildemente que este lago es un poco mayor. En él se crían peces exquisitos, algunos de ellos de un tamaño más que regular. Inútil sería querer ir por aquí operando, como en el Palmar o el Saler valencianos: la profundidad es mucha, y desigual el fondo. Como que la superficie es de 370 kilómetros cuadrados. El volumen de sus aguas, en kilómetros cúbicos, es de 4976. Su profundidad, junto a la montuosa de Gargano, es de 227 metros; es aquí uno de los puntos más hermosos y fantásticos del lago: su visión no se olvida jamás.

Nos alejamos de allí con profundo sentimiento.

En la lejanía, se van azulando las montañas. El lago y los montes parecen una misma neblina suave, de ensueño.

El tren nos lleva por tierras legendarias...

Por la copia, EDUARDUS.

A través de los siglos

EFE MÉRIDES VALENCIANAS 3 DE FEBRERO

1588 Viaje de Felipe II a Valencia. Oyó misa el Rey en el convento de San Francisco, que visitó detenidamente, y por la tarde presenció el desfile de una cabalgata formada por artesanos, con carros de triunfo y vistosas alegorías y sus respectivas banderas, que pasó por delante del palacio del Real.

1627 Rogativas por los frailes de San Juan de la Ribera en demanda de lluvias, y vestidos éstos con túnicas, atados con sogas y cadenas, cubiertos de ceniza, con crucifijos en las manos, con huesos alravesados en la boca, y con los brazos atados a la espalda.

1800 Nacimiento del impresor y escritor valenciano don José de Orga.

1822 Salida de Riego con dirección a Madrid. Durante su estancia en Valencia asistió a varias reuniones patrióticas, arregando a los muchos exaltados que le vitoreaban. También concurrió al teatro y al salón del consulado, donde se celebraban bailes de máscaras.

1918. Inauguración del monumento, patrocinado y costeado por el Circulo de Bellas Artes, del insigne pintor Ignacio Pinazo, en el jardincillo de la Audiencia. El autor de la obra era el joven escultor señor Navarro. Al acto inaugural concurrió, representando al gobierno, el director de Bellas Artes, Mariano Benlliure, quien pronunció un discurso, que fué muy aplaudido.

Asuntos del día

Apresurámonos a decir que se ha desmentido de una manera rotunda, por el ministro de la Guerra, señor Cierva, la trágica noticia publicada en los periódicos, del paso a degüello por los moros de cuarenta y cinco legionarios en una de las posiciones avanzadas de Marruecos, próxima a la denominada Dar Drius.

Y a la vez que nos felicitamos muy sinceramente de que se haya desmentido una noticia, que por su gran trascendencia había producido gran impresión en el país, e impresión desagradabilísima, debemos protestar energicamente contra los inventores de esas falsas informaciones, los cuales, con su fantástica desbordada o con una malicia digna del más duro castigo, están contribuyendo a que el problema de Marruecos no se resuelva con la prontitud y el acierto que fuera de desear.

El ministro de la Guerra, señor Cierva, parece dispuesto a no tolerar los desmanes de la prensa tendenciosa, y en esta campaña tendrá a su lado a todos los que ejercemos la profesión periodística considerándola como un sacerdocio.

...

...

...

En lo interior, además de las rivalidades latentes en varios sectores políticos, en el liberal por ejemplo, entre coalicionistas e independientes, se anuncia el aplazamiento de las elecciones generales hasta el mes de abril, por no estar de acuerdo los hombres de gobierno en la reforma del reglamento de la Cámara de los lores.

En lo exterior, tiene Inglaterra dos graves asuntos que le preocupan: el del protectorado de Egipto,

DR. CAMILO AGUADO VICTORIA

Consulta de enfermedades del aparato digestivo, análisis de jugo gástrico, heces, etc. : Rayos X : Cirugía de estómago, intestinos y vías biliares

De 12 a 2 : PAZ, 34.º

Doctor A. Zamora

Cirugía de las vías urinarias : Rayos X : Diatermia : Radioterapia en las enfermedades y tumores propios de la mujer

DE 11 A 2 Y DE 4 A 6

Barcas, núm. 2, principal : Teléfono núm. 1288

AVISO

Se avisa al comercio, que de la descarga del vapor «TYSLA», procedente de Calcuta, quedan por retirar del muelle:

Marcas, 41 Triángulo 11-1/100-100 balas arpilleras, Valencia.

Embarcadores: Blackwood Blackwood y Co.

Receptor, Orden.

Dirigirse a los consignatarios del referido vapor Enberg y Cia., Contramuelle, 13, Grao.

Mañana: Página infantil

+

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 4, en la parroquia de San Martín Obispo, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Luis Amador Gómez

DEL COMERCIO

en cumplimiento del undécimo año de su fallecimiento

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos y nietas, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

+

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 4, en la iglesia parroquial de los Santos Juanes, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

Don Andrés Gandulla y Bartrina

que falleció el 4 de febrero de 1910

Su viuda y demás familia, suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán reconocidos.

El excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de esta diócesis, ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Fosfo-Fito-Kola Aliño

Tónico reconstituyente

De venta: Farmacias y droguerías

Valencia

Más benigno que los anteriores, ayer disfrutamos de un día de cielo despejado y brisa muy encañada del tercer cuadrante.

La temperatura mínima en las primeras horas fué de 11 grados, y a la una de la tarde, de 19 grados a la sombra y 22 al sol.

El barómetro acusó una presión de 765 mm. y la humedad relativa fué de 65 grados.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876, 144 años de seguros gratis!

—La Cámara Agrícola provincial se ha dirigido a todas las Corporaciones económicas de Valencia y a los representantes en Cortes de la provincia, para que acudan a pedir a la dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, revocación de la denegación que ha hecho de la solicitud de restablecimiento del tren de Valencia a Játiva, que saliendo de esta ciudad a las ocho y minutos, regresaba a eso de las cinco de la tarde, y acceda al expresado restablecimiento.

—La justicia con que se pide y los pingües rendimientos de una zona, que es la que los da mayores entre todas las de España, y que el restablecimiento indicado había seguramente de acrecentar, nos hacen esperar que la dirección de los Ferrocarriles del Norte accederá a ella.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.

—En el expresado de ayer regresó a Valencia, procedente de su breve viaje a Madrid y Marruecos, el letrado señor Alvarez Ossorio.

—Añoche, en el ascenso de esta misma línea, salió el ingeniero jefe del servicio de tracción de la Compañía del Norte, señor Díez del Monte, que fué despedido en la estación por el alto personal de la Compañía.

—Tomando las píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—El señor administrador principal de Correos de esta provincia nos comunica, para conocimiento del público, que el Boletín Oficial de fecha 28 de enero inserta un anuncio de esta Administración, convocando a concurso para dotar de local adecuado a la estafeta de Correos de Catarroja por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno y sin que el precio máximo de alquiler exceda de 900 pesetas anuales.

—ANTONIETA.—Cursés.—Sucesora Rosario Chamuel, Cruz Nueva, núm. 4.

—La junta directiva de la Academia Científica Literaria de la Juventud Católica de Valencia para el bienio 1922 y 23, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Félix Blanch Periniá; vice primero, don Pablo Meléndez Gonzalo; vice segundo, don Leopoldo Trénor Patavichino; tesorero, don Juan Campoy Méndez; contador, don Joaquín Herrero González; bibliotecario, don José María Barba Folgado; vocal primero, don Manuel Martí Sanchis; vocal segundo, don Santiago García Beltrán de Lis; secretario primero, don Antonio Guillén Rodríguez de Cepeda; secretario segundo, don Fernando Prósper Lana.

didato no parece, y la gente se empieza a preguntar: ¿Es que no hay candidato abista por el distrito del Museo?

La Peña Escalante, del Caballero, nos comunica que como sus fines son exclusivamente recreativos, no ha podido patrocinarse ni patrocinarse candidatura alguna. Es, pues, completamente inexacto cuanto se diga o publique en contrario.

Militares

—El capitán general, señor Zabala, acompañado del general de Estado Mayor señor García Cabrera, visitó ayer los parques de suministro y transporte de Intendencia y las prisiones militares de las torres de Cuarte.

—Procedentes de Africa llegaron ayer a Valencia 70 soldados licenciados pertenecientes al batallón de Palma.

Por la tarde, en el vapor Correo de Mallorca, continuaron su viaje.

—Mañana, a las 9:30, en el cuarto de banderas del cuartel donde se aloja en regimiento de Guadalupe, se verá y fallará en Consejo de guerra la sumaria instruida al paisano Antonio Villena López, por el delito de injurias al ejército y agresión a la fuerza armada.

Presidirá el acto el coronel don Marcos Rodríguez.

—Se interesa la presentación en este gobierno militar de los jefes y oficiales en situación de reemplazo, disponibles y excedentes, para enterarse de un asunto que les incumba.

—Los convalécientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las inyecciones hipodérmicas del famoso Fosfo-Glicoc-Kola Domenech. Pídanse en todas las farmacias.

—PASTAS TUSET, Don Juan de Villarrasa, 1. Camino de Burjasot, 111.

—Vajillas y juegos cristallizos, etcétera, J. Payá, Bordadores, 4. Vaso cristal especial, resistente al fuego.

—OCASIÓN.—Saldamos gran partida de rollos-música, diferentes marcas, 88 notas, a cinco pesetas rollo. Compañía Española de Música, S. A., Calle Pintor Sorolla, 20.

—Queso de bola, 425 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja y calabaza a precio de fábrica.—La Casa del Azúcar.

—AUTOMOVIL Hispano Suiza 8-10 H.P., con carrocería Lemouise desmontable, seminuevo, alumbrado eléctrico Bosch, se vende. Razón: Vicente Ballester, Lauria, 17.

—La Carne Líquida del Dr. Greus peptonifera y peptógena, es el único medicamento eficaz para los enfermos débiles.

Notas electorales

—A los electores del distrito de la Misericordia que simpatizan con la candidatura ciervista de don Félix León Escrivuela, se les pone en conocimiento que la oficina electoral se ha trasladado a la calle de Guillem de Castro, número 34, bajo, en donde seguirán facilitando cuantos datos necesiten relacionados con las elecciones.

Los conservadores presentan por el distrito de Ruzafa al presidente de la Juventud de dicho partido, don José Romero, quien cuenta con gran des simpatías por sus condiciones relevantes, que permiten augurarle un porvenir muy lisonjero. Su candidatura por el citado distrito ha producido excelente efecto, y todos los elementos conservadores que veían con disgusto la falta de un representante de dicho partido, se han agrupado en torno suyo y se disponen a darle una brillante votación.

Por el distrito de la Audiencia gana terreno la candidatura ciervista de don Ricardo Ibáñez Sánchez, distinguido abogado y catadrático, que ya representó al partido conservador en el Ayuntamiento, dejándonos grato recuerdo de su actuación por sus campañas en favor de los intereses municipales y su indiscutida honorabilidad.

En este distrito tiene que luchar con el candidato jaimista señor Adrián y otro perteneciente al partido republicano.

La lucha electoral en el distrito del Puerto se halla planteada entre los elementos republicanos y los liberales monárquicos señores García Cabanes y Villanueva.

El primero de los mencionados candidatos, querido compañero nuestro de Redacción, hijo de los poblados marítimos, inteligentísimo exportador de frutas, lleva muy bien sus trabajos electorales, influyendo para ello las grandes simpatías con que cuenta, no ya solo entre sus amigos políticos, sino que también entre los particulares, que aprecian debidamente su impecable actividad, clara inteligencia y honradez intachable. Los elementos conservadores del Puerto, que no tienen candidato del partido, se han puesto a su lado.

Una nota electoral que está llamando la atención de los políticos, es la falta de candidato abista por el distrito del Museo. El domingo pasado se proclamaron varios candidatos de aquella filiación, que no han de ir a la lucha, y entre los bien enterados se decía que los primeros días de esta semana se daría al público el nombre del verdadero candidato.

Los políticos viejos hablaron de manejos del señor Paredes, que tan bien conoce los de ese distrito; pero es el caso que el nombre del can-

El antiguo cow-boy

Sensacional drama americano
Estreno del número 21 de la revista

MARRUECOS

Con los últimos e interesantes detalles de las últimas operaciones en AFRICA.

El «Programa Ajuria», presenta a la artista

Ethel Clayton interpretando la hermosa película

La señorita Vicki-Van

Completará la graciosa cómica

El roro del pastor

Sólo para el lunes se exhibirá

La paz en la aldea

Creación de Pauline Frederic

LA BORRASCA

Creación Margarita Clark
Después:

NARAYANA

Maravilla de la PAX-GAUMONT

Sucesos

COSTILLAS FRACTURADAS.

Trabajando en los talleres de Sanz, situados en el camino del Grao, tuvo la desgracia el obrero Ramón Esteve Martínez, de 40 años, abafail, de ser alcanzado por un árbol de transmisión, fracturándose la quinta costilla derecha y cuarta, quinta y sexta izquierdas.

Fuó curado en la casa de Socorro del Puerto.

INDUSTRIAL INDIIGNADO.

Manuel Peradilla Victoria vendió hace algunos días al industrial en vinos Salvador Fortea, que vive en la calle de Marchalenes, número 30, dos pellejos de aceite, los cuales los cobró el vendedor Peradilla espléndidamente.

Al tener necesidad de gastar el contenido de los pellejos, el comprador Fortea observó, con el estupor consiguiente, que dentro de los citados pellejos solo existía una ligera capa de aceite, y todo lo demás era... agua.

E indignado, puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia.

SUICIDIO EN LA CARCEL MODELO.

El empleado de la Cárcel Modelo Rafael Marín Venegas, se suicidó ayer colgándose de una cuerda, en el cuarto de empleados del referido establecimiento.

El juzgado de guardia instruyó diligencias, ignorándose las causas que han impulsado al suicida a tomar tan fatal determinación.

EFECTOS QUE APARECEN.

El jefe de policía, señor Aguilera, estuvo ayer en Reglá con dos agentes, incautándose de tres piezas de lona con peso de 150 kilos, que fueron robadas de un tren entre las estaciones de Alpera y Bonete-Higuera hace cinco días.

Dicha mercancía iba consignada a los señores Hijos de V. Soler Quilis, en Albalá.

ASESINATO.

En el poblado de Castellar, huerto de Ruzafa, fué muerto José Castillo Soler, casado. El cadáver, que fué encontrado en una era denominada de «Miguel el Polvo», presentaba una herida en la mano derecha, que tenía destrozada, y otra en la región cervical, ambas de arma de fuego.

El juzgado practicó las correspondientes diligencias, disponiendo el levantamiento del cadáver.

En el lugar del suceso recogimos la siguiente versión:

Hace unos dos años, el interfecto José Castillo Soler tuvo una reyerta con el hoy agresor Juan Bayona Botella, quien resultó herido. Dentro de pocos días iba a celebrarse la vista de la causa instruida por aquel suceso, y el Bayona, que parece tenía noticia de que su adversario iba a ser absuelto por el Jurado, decidió tomarse la justicia por su mano.

El día de autos se ocultó en la antes citada era, y cuando el José Castillo, que trabajaba en Castellar como carpintero de barcas, regresaba a su domicilio, el Bayona le hizo dos disparos, que le causaron la muerte. El agresor huyó en los primeros momentos, refugiándose en la capital, pero cuando supo que le buscaba la guardia civil del puesto de Pinedo, decidió presentarse al juzgado, y así lo hizo.

Ingresó en la cárcel, incomunicado.

Sociedades

Ayer tarde se celebró en el concurrido salón del Centro Antoniano la anunciada función a beneficio de los soldados valencianos que luchan en Africa.

Se representaron la bonita zarzuela *La alegría del batallón* y el tercer acto de *El tercer extranjero*, distinguiéndose en la interpretación de ambas obras los señores Miró, Sancho, Solans y Masía.

El primer actor, señor Sancho, leyó varias poesías en uno de los intermedios.

SALÓN DE MODA

Perfumado con GUIDOR
Hoy programa selecto, hoy

El antiguo cow-boy

Sensacional drama americano
Estreno del número 21 de la revista

MARRUECOS

Con los últimos e interesantes detalles de las últimas operaciones en AFRICA.

El «Programa Ajuria», presenta a la artista

Ethel Clayton interpretando la hermosa película

La señorita Vicki-Van

Completará la graciosa cómica

El roro del pastor

Sólo para el lunes se exhibirá

La paz en la aldea

Creación de Pauline Frederic

LA BORRASCA

Creación Margarita Clark
Después:

NARAYANA

Maravilla de la PAX-GAUMONT

Sucesos

COSTILLAS FRACTURADAS.

Trabajando en los talleres de Sanz, situados en el camino del Grao, tuvo la desgracia el obrero Ramón Esteve Martínez, de 40 años, abafail, de ser alcanzado por un árbol de transmisión, fracturándose la quinta costilla derecha y cuarta, quinta y sexta izquierdas.

Fuó curado en la casa de Socorro del Puerto.

INDUSTRIAL INDIIGNADO.

Manuel Peradilla Victoria vendió hace algunos días al industrial en vinos Salvador Fortea, que vive en la calle de Marchalenes, número 30, dos pellejos de aceite, los cuales los cobró el vendedor Peradilla espléndidamente.

Al tener necesidad de gastar el contenido de los pellejos, el comprador Fortea observó, con el estupor consiguiente, que dentro de los citados pellejos solo existía una ligera capa de aceite, y todo lo demás era... agua.

E indignado, puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia.

SUICIDIO EN LA CARCEL MODELO.

El empleado de la Cárcel Modelo Rafael Marín Venegas, se suicidó ayer colgándose de una cuerda, en el cuarto de empleados del referido establecimiento.

El juzgado de guardia instruyó diligencias, ignorándose las causas que han impulsado al suicida a tomar tan fatal determinación.

EFECTOS QUE APARECEN.

El jefe de policía, señor Aguilera, estuvo ayer en Reglá con dos agentes, incautándose de tres piezas de lona con peso de 150 kilos, que fueron robadas de un tren entre las estaciones de Alpera y Bonete-Higuera hace cinco días.

Dicha mercancía iba consignada a los señores Hijos de V. Soler Quilis, en Albalá.

ASESINATO.

En el poblado de Castellar, huerto de Ruzafa, fué muerto José Castillo Soler, casado. El cadáver, que fué encontrado en una era denominada de «Miguel el Polvo», presentaba una herida en la mano derecha, que tenía destrozada, y otra en la región cervical, ambas de arma de fuego.

El juzgado practicó las correspondientes diligencias, disponiendo el levantamiento del cadáver.

En el lugar del suceso recogimos la siguiente versión:

Hace unos dos años, el interfecto José Castillo Soler tuvo una reyerta con el hoy agresor Juan Bayona Botella, quien resultó herido. Dentro de pocos días iba a celebrarse la vista de la causa instruida por aquel suceso, y el Bayona, que parece tenía noticia de que su adversario iba a ser absuelto por el Jurado, decidió tomarse la justicia por su mano.

El día de autos se ocultó en la antes citada era, y cuando el José Castillo, que trabajaba en Castellar como carpintero de barcas, regresaba a su domicilio, el Bayona le hizo dos disparos, que le causaron la muerte. El agresor huyó en los primeros momentos, refugiándose en la capital, pero cuando supo que le buscaba la guardia civil del puesto de Pinedo, decidió presentarse al juzgado, y así lo hizo.

Ingresó en la cárcel, incomunicado.

Sociedades

Ayer tarde se celebró en el concurrido salón del Centro Antoniano la anunciada función a beneficio de los soldados valencianos que luchan en Africa.

Se representaron la bonita zarzuela *La alegría del batallón* y el tercer acto de *El tercer extranjero*, distinguiéndose en la interpretación de ambas obras los señores Miró, Sancho, Solans y Masía.

El primer actor, señor Sancho, leyó varias poesías en uno de los intermedios.

OLYMPIA .: Sábado 4

DEBUT de la gran compañía de comedia de

María Gámez

El mundo es un pañuelo

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY
EXITO — VERDAD — EXITO

LOS MISERABLES

de VICTOR HUGO

Dividida en dos jornadas.—Hoy, primera jornada, en cuatro partes y 2.000 metros.

Preciosa joya del Teatro Francés, puesta en escena con todo el esplendor de sus ideas y poniendo a su servicio toda la técnica y la riqueza americanas, interpretada por la artista WILLIAM FARNUM.

A pesar del elevado coste, registrarán los

Precios de costumbre.

Ecos taurinos

TOROS EN AYORA

—¿Cuándo va a ser eso?
—Muy pronto: el día 6.
—Los cornopetos serán...
—De la viuda de Cámara.
—¿Camará!
—Y de matadores actuarán el señor Leopoldo Ferris, «Pruterito», y de sobresaliente Antonio Navarro, «Navarrillo».

—¡Suerte!
GITANILLO, FIRMA...

—En firme: el 12 del actual, en Barcelona; 19, Madrid; 5 de marzo, Valencia; 12, Madrid; 19, Barcelona; 26, Bilbao; 9 de abril, Zaragoza; 16, Huelva; 23 y 30, Sevilla, y 7 de mayo, Zaragoza.

—¿El 5 de marzo en Valencia?
—Eso dicen.
—¿Pues el 5 de marzo no es la inauguración de la temporada, con una corrida de toros?
—No sé.
—Eso nos dijo el otro día Paco Castelló. Se lidiarán seis de Guadalest, por las cuadrillas de Varehilo, Granero y Maera.

¡MUY BIEN, SEÑOR CAMBO!
—¿Impuesto sobre los toros?
—Se dice que el ministro de Hacienda, señor Cambó, piensa establecer una fuerte contribución sobre los toros destinados a lidia, y aquélla será con arreglo a la mayor o menor importancia de la ganadería a que perteneczan.
—¿Así se hace, don Francisco!
LATIGUILLO-CHICO

Teatro Ruzafa

HOY

Sanatorio del amor

LA ALSACIANA

GRAN EXITO

EN SEVILLA ESTÁ EL AMOR

9'15 noche

III Concurs Infantil de Lectura Valenciana

El domingo último se reunió en «La Ret-Penat» el jurado examinador con el fin de adjudicar los premios instituidos por «Nostra Parla», al tiempo de publicar las bases y los posteriormente creados.

Al efecto, fueron convocados los muchachos más sobresalientes en los ejercicios de lectura celebrados en el Ateneo Científico, examinándose de nuevo, para poder apreciar mejor el mérito de los concursantes.

Por unanimidad fueron adjudicados los premios en metálico y en objetos, en la forma siguiente:

Premio extraordinario, de 100 pesetas, a José Lluch.

Primer premio de 50 pesetas, para niña, a Regina Doñate.

Primer premio de 50 pesetas, para niño, a Juan Alcón Mateu.

Tres premios de 25 pesetas cada uno, para niñas, a Josefina Mateu, Luisa Gomis Morera y Julia Coderer.

Tres premios de 25 pesetas cada uno, para niños, a Vicente Badía Cortell, Victoriano García y Vicente Pallardó.

Premio de «Nostra Parla», de Barcelona, de 25 pesetas, para niña, a Angelita Pérez.

Premio de «Nostra Parla», de Barcelona, de 25 pesetas, para niño, a Guillem Haró Lluch.

Los Miserables, en Sorolla

Copias y traducciones TRUST MECANOGRAFICO

PAZ, 17 :: TELÉFONO 949

Restaurant Las Arenas

RESTAURANT MIRAMAR

Ventas directas de fabricante a comprador Casa Tamarit

Curtido inmenso en camas doradas y niqueladas, género garantizado

Hospital, 3 y 5.—Valencia

TELÉFONO NÚM. 1543

TEATRO PRINCIPAL

SELECTO Y ARTISTICO ESPECTÁCULO

Últimos días de actuación de la notable

TROUPE IBERICA

Exitos positivos :: Exitos sin precedente
HOY A LAS 6 TARDE Y 9'45 NOCHE

El harem de Ben y Baila (estreno) :: El cabaret rojo La Pasionaria

Tres grandes conjuntos :: Nuevos números individuales

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 9'45 noche, beneficio de los popularísimos clowns

TOTTO Y OSCAR

Gran acontecimiento

Premio de don Salvador Arguimbau, consistente en una libreta del Monte de Piedad, con 25 pesetas, a Consuelito Marzal.

Cartas de piel ofrecidas por el Centro Catalá, de Valencia, a Vicenta Orts y Amparo Guillén, Eduardo Amorós y Enrique Mateu.

Una medalla con inscripción, para cada uno de los niños siguientes: Vicenta Vendrell, Paz Martínez, Amparo Soler, Leocadia Cervelló y Angelita Chirivella y Fernando Tamarit, Armando Abad, Juan Abad, Francisco Miralles y Vicente Reda.

A todos estos niños se les entregará, además, un bonito diploma, y todos los inscritos recibirán libros valencianos cedidos por los mejores escritores de nuestra lengua.

La fiesta del reparto de los premios se celebrará el domingo, día 12 del actual, probablemente en el Paraninfo de la Universidad.

Están haciéndose los preparativos para dicha fiesta, que sin duda será muy brillante y simpática.

Publicaciones

—*Mundial Música* acaba de publicar su número 71. Este número, dedicado al género fácil, puede tener mucha aceptación. El sumario consta de: «Serenata andaluza», para piano, por M. Burgés; «Vida caní», canción gitana (canto y piano), por I. Laguna; «María Luisa», pavane, para piano, por M. Pérez; «Jirón de gloria», marcha española con letra, por Dionisio Méndez.

El *Arte*.—En breve comenzará a publicarse en Valencia una revista de arte, literatura y espectáculos, con este título.

Breve descripción del cielo, por J. Martínez y E. López.—Breves apuntes sobre la luna y los grandes planetas. Hemos recibido este folleto de vulgarización astronómica.

Rosas y Espinas.—El número de febrero, que acabamos de recibir, es notable por su esmerada presentación artística. Reproduce a toda página el sepulcro de San Raimundo en la Catedral de Barcelona, sobrecubriendo entre su abundante flora tracción las numerosas fotografías de Marruecos, y la gran central a doble página, relativa a la muerte del Papa. El texto, variado y ameno, ostenta las firmas del Padre Calvo, James, Bente, Quintero, Tomás, Nebot...

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—Troupe Iberica.—El harem y Ben-y-Baila (estreno).—El cabaret rojo.—La pasionaria.—Nuevos números individuales.

PRINCESA.—A las 9'30 noche.—Melchor, Gaspar y Baltasar.—Canzonetas y estilos argentinos cantados por Nieves Lasa.

RUZAFÁ.—A las 9'15 noche.—Sanatorio del amor.—La alsaciana.—En Sevilla está el amor.

LIRICO.—Sesiones de cine selecto a las 4'30 tarde y a las 9' noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Marruecos (nuevo).—Programa Ajuria, y otras.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CIRCO REGÜES.—Funciones a las 5'30 tarde y 9'45 noche.

Notas de vulgarización médica

Responsabilidad moral en que incurren los gobiernos haciendo fuente de ingresos los vicios sociales

Este es el lema que está sobre el tapete en la Sociedad Española de Higiene.

En su estudio han intervenido los más ilustres maestros de la medicina patria, fijando su atención en el uso excesivo que se hace del tabaco y señalando con rara unanimidad los perniciosos efectos que en todos los aparatos de la economía producen.

Aunque Aimé Pictet, de Ginebra, sostiene que las cantidades moderadas de nicotina son agradables al sistema nervioso y a la digestión, y hasta aconseja la dosis diaria que, por considerarla beneficiosa inculcarse, debe tomarse, nosotros dudamos de los beneficios que pueda reportar. Por la analogía que los principales activos del tabaco pudieran tener con otras substancias usadas en terapéutica, y de pareciera categoría tóxica (opio, arsénico, estronina), sería lógico hacer uso del tabaco como remedio terapéutico; pero considerarlo como conveniente a todos los organismos en dosis con finas, aun cuando fuesen moderadas, es tanto como elevarlo a la categoría de un tónico general, por no decir de un alimento, y el tabaco está tan lejos de llenar una necesidad orgánica, como de ser indispensable para la vida.

Por los trastornos que vamos a señalar, puede deducirse la nefasta influencia del tóxico sobre el organismo.

En la boca y en la laringe:

Las mucosas de la boca sufren de una manera directa la acción irritante del tabaco, sustentando o provocando ciertas afecciones y en todo caso ocasionando verdaderas molestias a los fumadores.

Los labios, humedecidos frecuentemente con la saliva impregnada de jugo, se irritan, se reseca y esfolia su epitelio, formándose escoriaciones y grietas de difícil curación, propicias a servir de puerta de entrada a ciertas infecciones y a sostener dermatosis e inflamaciones en personas predispuestas.

En la lengua también se siente de una manera manifiesta la acción nociva de la solanácea. La sensación que todos los fumadores han experimentado de tener la lengua escaldada, después de fumar con gran exceso, es la más benigna manifestación de tales afecciones. La mucosa, en casi toda su extensión, se hipertrofia, disminuyéndose por ende la sensibilidad de los corpúsculos gustativos.

El doctor Serrano y otros nos hablan del cáncer labial y lingual de los fumadores, cuya etiología ha sido puesta en duda.

Más sea cualquiera la teoría que nos explique la formación de esos tumores (aberración histogénica, de Bard; la anarquía celular, de Debove; la fecundación recíproca de dos células de la misma especie en el seno de un tejido, de Hallion; el parasitismo exógeno, sostenido por Roger, Lancereaux, Gaylor, Smith, etc.), es un hecho admitido por todos que entre las influencias etiológicas del desarrollo de los tumores, y muy especialmente de los epitelomas, figuran, en lugar preferido, ciertas causas locales determinantes de esta anormal formación.

De muchas neoplasias puede considerarse el tabaco como causa pre-disponente, y, por su continuada acción irritante sobre las mucosas de la boca, aún como causa determinante y fijadora.

Así lo confirma, con datos estadísticos, Vornier.

Según éste, la neoplasia se inicia por lo común en el lado izquierdo del labio, sitio donde apoyan el cigarro casi todos los fumadores, y muy especialmente la gente de clase baja, los cuales hablan con el cigarro pegado en ese sitio y no se lo desprenden hasta que la lumbre les quema el reborde cutáneo-mucoso correspondiente.

La afección se observa más frecuentemente en los individuos de clase trabajadora, que gastan peor tabaco, y, por consiguiente, más irritante, y le tienen en la boca por más tiempo.

Lervin, Mayor, Reverdin y otros sostienen que las placas de la boca (placas de los fumadores), frecuentes en los neurópatas, artríticos, sífilíticos, etc., son mediante un proceso degenerativo fácilmente transformables en epiteloma, bajo la acción de irritaciones locales de la mucosa.

No hay para qué decir, que las enfermedades de origen lúctico, ocasionando una profunda anemia del organismo con decaimiento consecutivo de todas sus funciones, son, por sí solas, causa bastante para predisponer al padecimiento de los tumores.

El uso del tabaco en esta clase de enfermos, no solamente puede retardar la curación de las placas específicas, sino que también puede ser causa de su aparición.

El doctor Merlin de Saint-Etienne dice que la boca del lúctico que lesionas específicas.

Las encías sufren muy notablemente las consecuencias de la acción directa del tabaco, hasta el punto de que todos los fumadores pierden la integridad de ellas tan

Choque de trenes

Muertos y heridos.—Elogios merecidos a la conducta del maquinista.—Pudo ser una verdadera catástrofe

Los trenes correo descendente de Barcelona y un mercancías chocaron ayer mañana entre Peñíscola y Benicarló. Hay muertos y heridos.

Este era el rumor, que pudimos ver confirmado en la propia estación del Norte.

Más tarde, el gobernador nos facilitó una nota oficiosa, transcribiendo la comunicación oficial de la Jefatura de Obras Públicas, que dice así:

«Según comunican de Castellón, en el kilómetro 137, entre Peñíscola y Benicarló, han chocado hoy el tren correo número 722 y el mercancías número 1.717, resultando muerto el conductor del tren correo y heridos tres empleados de la Compañía. Los viajeros todos han resultado ilesos.»

De este accidente se ha dado cuenta al público mediante aviso puesto en la estación.

Nuestras noticias coinciden en absoluto con la referencia expuesta.

El choque ocurrió en la madrugada de ayer, a la entrada del apeadero de Peñíscola.

El maquinista del tren correo de Barcelona, Emilio Pérez, advirtió que salía de la estación el tren de mercancías número 1.717, y procuró parar el convoy. El maquinista de éste quiso hacer lo propio, no consiguiéndolo a causa de encontrarse en una pendiente pronunciadísima, precipitándose el mercancías sobre el correo.

Resultó muerto el conductor del correo de Barcelona, don Hipólito Heras, el cual en el momento de ocurrir el choque asomó la cabeza para ver lo que ocurría, corriendo a la puerta de pronto tan violentamente, que le destruyó la cabeza; herido el guardafreno del mercancías, Joaquín Bosch, que fué conducido, en unión de un viajero a Benicarló, donde fueron curados, y contusos, Ramón Casin, José Lafuente Cano, Amadeo Pérez Moya.

Tan pronto se supo en Castellón la noticia, salió un tren de socorro, con personal dispuesto en brigadas y material sanitario, con los doctores Ureña y Forcada, quienes prestaron a los viajeros el auxilio necesario. Regresaron a Castellón a las tres de la tarde.

El maquinista del correo, don Emilio Pérez, ha sido objeto de grandes elogios por su pericia y serenidad, a las cuales se debe que no haya ocurrido una verdadera catástrofe.

A las cinco de la tarde llegaron en tren especial los viajeros del correo de Barcelona; les esperaban numerosos grupos de sus familias, con la ansiedad consiguiente, pues durante todo el día estuvieron afluyendo a la estación en busca de noticias las familias que esperaban la llegada de alguno de sus deudos, parientes o amigos.

Los trabajos de reparación se han llevado a efecto con gran rapidez. A las cinco quedaba expedita la vía para la circulación.

Algunos viajeros, creyendo un deber loar públicamente la conducta del maquinista Emilio Pérez, para que su serenidad y destreza sirvan de ejemplo, nos facilitan para su publicación el documento siguiente:

«Los que suscriben, viajeros del tren correo de Barcelona número 722, que chocó entre Benicarló y Peñíscola con el tren de mercancías número 1.717, agradecemos profundamente al maquinista del correo, don Emilio Pérez, por su pericia y reflexivo comportamiento, testimoniarlo por medio del presente su reconocimiento, significándole al propio tiempo la más expresiva gratitud, reconociéndole méritos bastantes para que el gobierno de Su Majestad le recompense, y la Compañía de ferrocarriles del Norte consigne en la hoja de sus servicios una nota laudatoria por éste prestado en el día de hoy, uno más de los que en reiteradas ocasiones ha prestado en beneficio de los viajeros.»

Valencia 2 febrero 1922.—Ricardo Zafra, Francisco de P. Nogués, María Manuela Mezquita de Nogués, Eloy Gutiérrez Escerma, Máximo Laguna, Ana Quil, José Caus, Manuel Cabrera, Ramón Bondia, J. Calvo, Gonzalo Sales, Gonzalo Cagema.»

Sanidad municipal

Servicios prestados por dicho cuerpo

Los servicios prestados por el cuerpo municipal de Sanidad durante el pasado mes de diciembre, han sido los siguientes:

Beneficencia domiciliaria.—Enfermos asistidos, 856; visitas practicadas, 5.430; recetas formuladas, 1.646.

Casas de Socorro.—Accidentes, 524; enfermos asistidos en la consulta pública, 700; vacunados, 4; revacuados, 10. Casa de Socorro del Museo: número de visitas y curaciones, 998. Casa de Socorro de la Gloria: número de visitas y curaciones, 928. Casa de Socorro del Puerto: número de visitas y curaciones, 499. Casa de Socorro de Ruzafa: número de visitas y curaciones, 885.

Servicio de especialidades.—Enfermos asistidos: Estomatología (casa de Socorro del Museo), 155; curas practicadas, 357; id. (casa de Socorro de Ruzafa), 60; curas practicadas, 92; Instituto Politécnico: Oftalmología, 29; curas practicadas, 596; id. Oto-rino-laringología, 22; curas practicadas, 260; idem Ginecología, 29; curas practicadas, 218; id. Neuropatología, 9; curas practicadas, 62; id. Radiología, 6; curas practicadas, 53; id. Urología, 2; curas practicadas, 36.

Sección de Toxicología.—Partos asistidos, 50; abortos, 5; otros servicios, 26.

Laboratorio Químico.—Análisis de aguas, 17; id. de alimentos y bebidas, 37; número de muestras analizadas, 54; de las cuales han resultado: buenas, 30, y malas, 24.

Laboratorio Bacteriológico.—Análisis de aguas, 30; id. de productos patológicos, 38; personas vacunadas contra la rabia, 23; ampollas

de vacuna antitífica facilitadas, 98; id. de fermento, 5; id. de suero fisiológico, 20.

Consultorio municipal de Niños.—Leche facilitada, 1.620 litros; niños lactados, 59; enfermos asistidos en la Policlínica, 223.

Sección de Desinfección.—Viviendas desinfectadas, 690; ropas idem, 667.

Inspección municipal de Sanidad de distritos.—Inspección de locales públicos, 41; id. privados, 82; otros servicios, 48.

Sección de Veterinaria.—Inspección veterinaria: En los Mataderos: Reses reconocidas y sacrificadas, 20.081; id. desechadas o inutilizadas, 15. Carnes y vísceras inutilizadas: Pulmones, 21; hígados, 48; carne, 11 kilos. Inutilizaciones en los mercados, tiendas, puestos, etcétera: Conejos, 32; aves, 2.737; jamón, dos kilos; embutidos, 90; pescados, 4.782; leche, 80 litros; despojos, número 7; quesos 50 kilos.

El día en la Audiencia

Ante la sección segunda y Jurado de Chelva, continuó ayer la vista de la causa contra Tomás León.

El fiscal, don Luis Matoses, pronunció un brillante informe, en el que analizó la prueba practicada para llevar al convencimiento de los jurados la culpabilidad del procesado.

El señor Barral rebatió los argumentos del fiscal, apoyando su informe en la necesidad que tuvo el procesado de defender su vida y solicitó del tribunal popular un veredicto de inculpabilidad.

El señor Garrido hizo el resumen de los debates, retirándose después los jueces populares a deliberar.

El veredicto fué de inculpabilidad. El fiscal, fundado en que en el veredicto había error manifiesto, solicitó la revisión por nuevo Jurado, a lo que no accedió la Sala, que dictó sentencia absolviendo libremente al procesado.

En la sección primera se constituyó el Jurado de Enguera para conocer de una causa por homicidio, contra Vicente Rey.

Información municipal

QUINTAS

Para un asunto de interés se ruega la presentación en la sección quinta de Quintas de este Ayuntamiento de los mozos del actual reemplazo Francisco Jiménez Fernández y Pascual Juan Forte.

ORDEN DEL DIA

De 20 dictámenes consta el orden del día de la sesión de mañana, haciendo referencia todos ellos a asuntos de trámite, sin interés general.

JUNTA DE ASOCIADOS

Por falta de número no pudo ayer celebrarse sesión la Junta de Asociados, habiéndose acordado reunirse por segunda convocatoria, el día 10 del corriente.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.915.92 pesetas; Matadero del Grao, 405.71; Matadero del Caball, 126.04; Estaciones Sanitarias, 1.121.07; por análisis y examen de substancias, 673.53; por circulación rodada, 800; por arbitrios extraordinarios, 132.71; por bebidas, 3.691.50. Total: 11.866.53.

En la Delegación de Hacienda

Nuestro venerable prelado, que en tan alta y merecida estima tiene al señor delegado de Hacienda, estuvo anteayer en el domicilio de los señores de Vázquez—instalado elegantemente en el piso segundo del gobierno civil,—con objeto de devolver la visita que aquí le hizo.

La recaudación obtenida en la delegación de Hacienda durante el pasado mes, comparada con la de igual período del año último, presenta un aumento de 1.548.290 pesetas, siendo los principales conceptos que a ello han contribuido los siguientes: Territorial, 156.082 pesetas; industrial, 33.313; utilidades, 131.188; derechos reales, 172.838; cédulas, 19.403; transportes, 32.428; alumbrado, 16.636; pagos, 12.827; cuotas militares, 78.812; y Aduanas, 956.829.

Como se ve, no puede ser más lisonjero el resultado de la recaudación que nos ocupa, ni puede ser en un mayor elogio para el personal de Hacienda que el que se desprende de aquellos totales, puesto que a la gestión decidida de dicho personal, dirigida, estimulada y encauzada por el delegado, se debe tan feliz resultado.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Miguel Mayol, 4.579.98 pesetas; don José María Carrasco, 1.220.82; don Pascual Poquet, pesetas 3.143; don Fernando Morenos, 1.612.50; don Juan C. Beltrán, 1.180; don Eduardo Arévato, pesetas 9.726.78; don Andrés Santo, 6.870.53; don Manuel Hernando, 13.902.82; el mismo, 484.12; don José Pallarés, 243.97; don Francisco Rizo, 340.07; don Enrique Ballesteros, 174.67; don José García, 361.07; don Francisco Soría, 243.97; don Francisco Grancha, 243.97; don Vicente Monzó, 340.07; don Tomás Sancho, 218.56; don Vicente Serra, 309.91; don Francisco Perelló, 325.38; don Jacinto Asensi, 1.855.76; don Manuel López, 243.97; don José Brea, 839.80; don Manuel Hernando, 409.61; el mismo, 459.42; el mismo, 247; el mismo, 64.22; el mismo, 946.83; el mismo, 123.50; el mismo, 247; el mismo, 617.49; el mismo, 1.000; el mismo, 823.33, y Clases pasivas, 85.000.

Diversas noticias

En la Diputación

Los señores Maigues y García Durán, en representación de la Cámara de Comercio y Junta de Obras del Puerto, han visitado al señor Jiménez de Bentrosa, para rogarle conceda el salón de actos para celebrar el martes próximo la anunciada Asamblea de fuerzas vivas.

El señor Jiménez de Bentrosa ha accedido a ello.

En la Diputación se decía ayer, con visos de fundamento, que el diputado provincial señor Serra, afilado hasta ahora al partido republicano, ha ingresado con sus amigos políticos de Alcira en el partido romanista.

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta, correspondiente al día 1.º de febrero, MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Real orden declarando caducadas todas las licencias, prórrogas y autorizaciones concedidas a los registradores de la Propiedad, y que los jueces delegados para la inspección de los Registros comuniquen si aquellos se hallan en sus puestos a partir del 3 del mes actual.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden resolviendo instancia de don Eusebio Cacho Rubio, jefe de Administración de primera clase, excedente, sin sueldo, como ex-gobernador civil, solicitando se le computen en la referida escala especial los servicios prestados con posterioridad a su inclusión en la misma.

Otra id. id. de don José Moreno Portolés, auxiliar del cuerpo general de Administración de Hacienda pública, con destino en el negociado de Alcoholes de la provincia de Lérida, solicitando su ascenso por el turno de compensación.

Otra aprobando el pliego de condiciones para adquirir por subasta el papel blanco continuo para la elaboración de timbres engomados que se consideren necesarios durante un año para el servicio de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, y autorizando a la Administración de la misma para celebrar referida subasta.

Otra id. id. para adquirir por subasta pública las cartulinas necesarias para la elaboración de tarjetas postales, licencias de caza, de pesca y uso de armas, precisas durante un año para el servicio de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, y autorizando a la Administración de la misma para celebrar referida subasta.

MINISTERIO DEL TRABAJO

Real orden disponiendo se inscriba la Sociedad tontina «La Mutual Hispano-Africana» en el Registro creado por el artículo 1.º de la ley de 14 de mayo de 1908.

Otra aprobando en la forma que se indica los documentos que se mencionan presentados por la Compañía Adriática de Seguros.

Otra declarando que la ley de 10 de enero próximo pasado, que modificó la de Accidentes del trabajo, entrará en vigor a los veinte días de su promulgación oficial.

Otra estableciendo en este ministerio, con el objeto, fin y facultades que se mencionan, un servicio denominado de Intervención central de las cooperativas de consumo de funcionarios públicos.

Otra nombrando interventor central de las cooperativas de funcionarios públicos a don José María Sánchez Bordona.

Otra prorrogando por otros tres meses el plazo de seis concedido para la constitución de la Caja colaboradora de las islas Canarias para el retiro obrero obligatorio.

ADMINISTRACION CENTRAL

Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Derechos de Arancel que serán aplicados por España y Suecia a las mercancías de refinería de los países.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Aspirantes a la judicatura y al ministerio fiscal.

☉ Creciente día 4
☾ Llena día 11

FEBRERO-1922

☾ Menguante día 18
☉ Nueva día 26

Lunes	Martes	Miércoles	Jueves	Viernes	Sábado	Domingo
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	1	2	3	4	5

San Ignacio.

Purificación Ntra. Sra.

San Blas, obispo y mr.

San Andrés Corsino.

Santa Agueda, virgen.

Santa Dorotea, virgen.

San Romualdo.

San Juan de Mata.

Santa Polonia, virgen.

Santa Escolástica.

San Saturnino, pro.

Santa Olalla, virgen.

San Benigno, mártir.

San Valentín, pro.

San Faustino, mártir.

San Julián y 5.000 ms.

S. Julián de Capadocia.

San Simeón, obispo.

San Gabino, pro.

San León, obispo.

San Félix, obispo.

C. S. Pedro Antioquía

Stas. Marta y Margarita

San Matías, apóstol.

San Cesáreo, confesor.

San Alejandro, obispo.

San Baldomero, conf.

San Román, abad.

INFORMACION GENERAL

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Ayer tarde se reunió el Cónclave

Cábalas y comentarios
Roma.—Esta tarde, a las cinco, los cardenales.

La prensa hace cábalas y comentarios para todos los gustos y todas las tendencias.

Dicese que el cardenal Gasparri obtendrá con su grupo unos treinta votos, y veinte el del cardenal Merry del Val.

En los círculos diplomáticos de esta capital también se fantasea a capricho, viniendo a resultar de la reunión de tanto calendario suelto, como hay tantos cardenales papales que individuos integran el Sacro Colegio.

Desde luego, puede asegurarse que la elección, como en anteriores Cónclaves, proporcionará una sorpresa, viniendo a recaer en alguno de los purpurados en los cuales no se han fijado los comentaristas.

Comienza el Cónclave
Roma.—Esta mañana en el Vaticano han comenzado las ceremonias que preceden al Cónclave.

A las nueve han llegado al Vaticano todos los cardenales, que se han reunido en la sala llamada Pasamentí, donde se ha formado el cortejo, que ha atravesado las salas Ducal y regia, dirigiéndose a la capilla, donde se ha dicho la misa del Espíritu Santo.

En la comitiva formaban, además de los cardenales, los guardianes nobles del Sumo Pontífice y los suizos, que daban guardia.

Ha celebrado la misa el cardenal decano monseñor Vanutelli. La Capilla Sixtina, dirigida por el maestro Perossi, ha ejecutado la misa de Palestrina.

Después el cardenal monseñor Galli ha leído la oración «Pro Pontífice fidei».

Acabada ésta, los cardenales han reunido en la Sala Consistorio, donde tuvo lugar el último Cónclave.

A las doce, el Príncipe Chigi Albani, mariscal del Cónclave, ha tomado posesión de los aposentos que se le destinan en el Vaticano.

Los suizos que le acompañaban han izado el pendón de la casa Chigi Albani.

No se cree que se efectúe la votación antes del domingo, pues se esperan los cardenales que están en camino.

En el Vaticano han preparadas habitaciones para todos ellos.

Habla el cardenal Mercier
Dicen de Roma que, entrevistado el cardenal Mercier por un personaje eclesiástico, ha declarado no poder manifestarse acerca del Cónclave.

Conferencias con nuestro corresponsal
Información de Barcelona
El Sindicato Libre de Ferroviarios de España, ha mostrado su agradecimiento al gobernador

LICENCIAMIENTO
PARTIDO DE FOOTBALL
Esta tarde se ha jugado un partido de football entre el Club Barcelona y el Gimnasia de Suiza, ganando el primero por tres goles a cero.

AL ESTILO AMERICANO
Esta tarde, una caravana, compuesta de 15 a 20 motocicletas, ha repartido candidaturas electorales.

A BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA
Esta noche, en el teatro Liceo, se ha celebrado la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

HUELGA
Se han declarado en huelga los albañiles de Palafox.

DETENCIONES
Se sabe, aunque no oficialmente, que la policía ha practicado detenciones importantes en esta provincia.

GRATITUD AL GOBERNADOR
El gobernador civil ha recibido una comunicación del Sindicato Libre de ferroviarios de España, trasladándole el acuerdo del mismo de mostrarle su agradecimiento por las gestiones que el señor Martínez Amado tiene hechas cerca de las Compañías para que éstas abonen a sus empleados, en las horas extraordinarias, un sueldo de un veinte por ciento.

DISTRITO DEL TEATRO
Candidatura Liberal (independiente)
D. Francisco Cuñat Aleixandre
(COMERCIANTE)

Dos solemnidades religiosas de ayer

La fiesta de las Candelas y las rogativas por la feliz elección del nuevo Papa

A las nueve de la mañana de ayer el rezo de las Horas canónicas y el canto de la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y trasladaron procesionalmente a la Basílica la imagen de la Santísima Virgen, que quedó expuesta a la veneración de los fieles en el altar mayor, todo del Evangelio.

Seguidamente dió principio en el coro el rezo de las Horas canónicas, y terminada ésta bajó al templo el señor arzobispo, doctor Reig y Casanova, que, revestido con ornamentos pontificales y asistido de las dignidades del Cabildo, señor Beneyto, arcediano, que llevaba la capa de honor, y señores Ferrer, chantre, y Payá, maestrescuela, como diáconos, bendijo las candelas, verificándose la procesión.

Terminada ésta, el prelado se retiró a sus habitaciones, siendo en el templo puesto de manifiesto el Santísimo Sacramento, celebrándose la misa de Purificación, oficiando el arcipreste señor Herrera.

Se cantó Nona, y a continuación la misa de Rogaciones por la elección de nuevo Papa, ofreciendo el Santo Sacrificio el canónigo doctor señor Vila, y al finalizar se rezaron las Letanías mayores.

El Santísimo Sacramento quedó de manifiesto, haciendo volar los cálices y bendiciendo, hasta las cinco de la tarde, en que se verificó la solemne reserva.

Los clerics parroquiales de Santo Tomás, Santos Juanes, Santa Catalina, San Andrés, San Martín, San Juan y San Vicente y San Bartolomé, estuvieron en la Metropolitana verificando el ceremonial de rito.

Hoy, a las diez, se celebrará la misa de Rogaciones, con asistencia de todos los clerics, y a las cuatro y media de la tarde, se verificará la procesión pública, para devolver la imagen de la Virgen de los Desamparados a su Real Capilla.

Recorrerá las calles de Palau, Arzobispo, Harina, Almadín, Conde Ochoa, Trinitarios, Salvador, Almadín, Moncada y Virgen.

En la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador se celebrará para hacer estación.

Patronato de Casas para Obreros
Un balance muy satisfactorio

Bajo la presidencia del excelentísimo señor don Ramón de Castro se reunieron el día 30 del pasado mes de enero, en junta general ordinaria, los accionistas de la Sociedad Constructora de Casas para Obreros, en el local de la Cámara Oficial de Comercio.

Fuó leída una interesante Memoria de los trabajos llevados a cabo por el Consejo de Patronos durante el ejercicio de 1921.

tienen mayor número de hijos menores de 14 años, y en ellas encuen tran albergue adecuado e higiénico más de 600 habitantes. Además, tiene adquiridos, y completamente pagados, extensos solares en donde se construye la cuarta barriada, capaz para 41 viviendas. Los obreros pasan a ser propietarios de sus viviendas una vez hayan amortizado el precio de coste de las mismas. En este caso se encuentran ya 27 obreros de los acogidos a los beneficios de este Patronato. El valor de las tres barriadas, incluso los terrenos adquiridos para su urbanización, se aproxima a la respetable cifra de 500.000 pesetas.

La totalidad de los plazos de amortización satisfiechos por los obreros que ocupan las casas, asciende a 295.420 pesetas, cifra importantísima que representa un ahorro positivo para los mismos, que jamás hubiesen podido realizar sin el concurso del Patronato, aparte del cuantioso aumento de valor alcanzado por las casas que habitan con motivo de la urbanización de los puntos de emplazamiento de las barriadas, como sucede muy especialmente en la de San Juan de la Ribera, donde solamente el valor del solar excede en mucho del precio de adjudicación de las casas, beneficios que pasa íntegro a los adjudicatarios cuando adquieren la propiedad definitiva de sus viviendas, como ya ha sucedido con los 27 obreros que han pasado a ser dueños de sus respectivas casas; y sobre todas estas ventajas el bienestar que les reporta la habitación alegre e higiénica que disfrutan hace ya algunos años.

El balance general después de satisfiechas todas las atenciones, arroja un superávit de 298.651,18 pesetas, constituido por las cuotas pendientes de amortización de los obreros que ocupan las casas y por el valor de los terrenos de las calles abiertas en las barriadas, cuya situación no puede ser más próspera y floreciente, a pesar de los escasos medios de que ha podido disponer dicha Sociedad para su desenvolvimiento económico. Tan pronto se ponga en vigor la nueva ley de Casas Baratas, y pueda utilizarse el crédito del Estado que en la misma se establece para el fomento y desarrollo de esta clase de instituciones, se propone el Patronato terminar en breve plazo la barriada de Algorís.

Entre otros asuntos del despacho ordinario, se hizo constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento del muy ilustre señor don Juan Garrido, canónigo penitenciario del Cabildo de esta Basílica, y vicepresidente primero del Patronato, y por el de don Camilo Uros Celda, distinguido abogado y vocal de la Junta de gobierno de esta Sociedad, que tan meritorios servicios han prestado a la misma, y que tan chearriados estaban con la obra social que realiza en beneficio de los obreros y clases modestas. También se acordó dar el pésame a los vocales del Patronato don Francisco López Montes, por el fallecimiento de su bondadosa esposa; a don Antonio Marrorell, por el de su malograda hija, y a don Manuel Cortina, por la gloriosa muerte de su sobrino, teniente de artillería en Melilla, luchando por la patria.

Felicitarlos muy cordialmente al Patronato de Casas para Obreros por la obra humanitaria y social que realiza y muy especialmente a su digno presidente señor Castro, por los lisonjeros éxitos obtenidos al frente de dicha institución.

FOMENTO DEL TURISMO
Carnet del viajero
MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvía más próximos, los números 1 y 5.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

Centro oficial de informaciones gratuitas, «Fomento del Turismo», calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento planta baja.

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos. Todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

María Luisa Sánchez, está loca

De Alcalá de Henares comunican que el juzgado ha continuado la instrucción de diligencias acerca del intento de fuga de María Luisa Sánchez. Recibió declaración a varias reclusas que ocupaban el patio cercano a la puerta exterior.

Parece confirmarse la opinión de que María Luisa Sánchez es una neurótica desequilibrada, pues hacia una vida extraña, paseándose sola, sosteniendo diálogos consigo misma y hablando a voces de amor y de celos.

Parece que no hace dos años pudo cortarse una correspondencia extraña que sobre cuestiones amorosas sostenía con un asesino profesional de Granada.

De Gobernación

El señor conde de Coello manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de la Junta de Prisiones, para manifestarle que en la Cárcel Modelo no cabían ya los quincenarios.

Añadió que había dado órdenes para que sean puestos en libertad muchos de ellos, y que otros fueran conducidos a los asilos.

De Zaragoza se había recibido un telegrama anunciando que el tren de Navarra había descarrilado, sin que ocurrieran desgracias.

De Palencia, que se había presentado el dueño del avión que había aterrizado hace unos días.

Conducía el mencionado aparato para el servicio militar. El subsecretario de la Gobernación dijo esta noche a los periodistas que el gobierno ha declarado que no piensa en nombrar delegados en las próximas elecciones de concejales.

El franqueo concertado, en peligro

El periódico La Voz afirma que en uno de los últimos Consejos de ministros se trató de adoptar un acuerdo favorable a la supresión del franqueo concertado por los periódicos con el Estado y de disponer que cada faja de periódico llevase adheridos los sellos correspondientes para su franqueo.

Abd-el-Krin en París

La Epoca dice que El Imparcial estaba justamente alarmado por haber visto publicado en Le Journal del día 30 de enero una fotografía, en la que aparecen paseando por las calles de París tres jefes rifeños de gran significación.

Son estos moros Abd-el-Krin, Azerkan y Jaddu-ben-Jammu.

Realmente, la presencia en París del responsable de las matanzas de Monté Arrut, Zeluan y Nador, era cosa digna de que el gobierno adoptase alguna medida de energía, pero se ha averiguado posteriormente que el Abd-el-Krin retratado en París, no es el propio vedor del movimiento de protesta rifeño de julio, ni siquiera un hermano suyo, sino un primo.

Así, pues, se trata de una fotografía sin importancia y de un artículo más de la serie que publica contra España el citado periódico francés.

Una conferencia

A primera hora de la tarde el ministro de la Guerra visitó en su domicilio al señor Maura, conferenciando con él durante largo rato.

Lo que dice el conde de Romanones

Examinando la actual situación política en sus distintos aspectos político, económico, militar, internacional y social, decía esta tarde el conde de Romanones ante un grupo de políticos y periodistas: «Si yo presidiera ahora un gobierno, gobernaría a base de dos principios fundamentales: el inmediato término de la campaña de Marruecos y el restablecimiento de las garantías constitucionales, claro está que siempre dentro de una fiel observancia de la ley y de una gran energía en hacerla respetar.»

En cuanto a Tánger, suponier que se nos va a ceder gratuitamente es un sueño, tiene que ir acompañada esa cuestión de una compensación, cualquiera que sea. No obstante, creo que no habrá dificultad en solucionar satisfactoriamente la cuestión.

Una boda

En la iglesia de San Jerónimo el Real se celebró hoy la boda de la señorita Margot Calleja con el secretario de la embajada de Alemania, Henry Heberlein.

Asistió al acto una concurrencia muy distinguida.

Un telegrama del Vaticano

El señor Sánchez de Toca ha recibido el siguiente telegrama de contestación al que dirigió al Vaticano, con motivo de la muerte del Papa: «A Su Excelencia el presidente del Senado.—El Sacro Colegio de Cardenales, vivamente conmovido por el afectuoso telegrama en que Vuecencia interpreta el pésame del Senado y el de toda la católica España por la irreparable pérdida del Supremo Pastor de la Iglesia, tiene el honor de expresar a V. E. el sentimiento de su más viva gratitud.—Firmado.—Vanutelli.»

El Seguro Agro-Pecuario

Una representación del Consejo del Patronato de la Mutualidad Nacional del Seguro Agro-Pecuario, presidida por don Abilio Calderón, visitó hoy al ministro de Fomento, para darle cuenta de la marcha de la institución citada y solicitar una ayuda económica para mejorar la consignación destinada a socorros por pedriscos, ya que el año último ha sido en este respecto excepcionalmente calamitoso.

También se destinará la cantidad que se consiga al establecimiento del seguro pecuario, que con tanta insistencia demandan los ganaderos del país.

El señor Maestre acogió con simpatía esta pretensión, y ofreció estudiarla vivamente y resolver el asunto muy en breve.

Chófer lesionado

El chófer José Facó López, que guiaba el automóvil número 111, de la matrícula de Cienca, tuvo esta tarde la desgracia de ser cogido en este coche y un vagón de la estación de Atocha, resultando con graves lesiones en el vientre.

Capilla pública en Palacio

Con motivo de la festividad del día, hubo capilla pública en Palacio, que se vió concurridísima, resultando muy brillante.

Las galerías altas ofrecían aspecto animadísimo.

A las once de la mañana salió la comitiva de las habitaciones de Palacio a los acordes de la marcha de Mandarines.

Figuraban en ella gentileshombres, mayordomos, grandes de España, personajes palatinos, etc.

El Rey lucía uniforme de arma de caballería, con las insignias de Laneros, ostentando el Toisón de Oro y la banda del Mérito Militar con distintivo rojo.

La Reina doña Victoria vestía primoroso traje beige tísú de oro con valiosas joyas de perlas y brillantes.

Tocaba su cabeza con la clásica mantilla blanca.

La infanta doña Isabel iba de marrón, con joyas de brillantes y rubíes.

El infante don Fernando y el príncipe don Jenaro, lucían los uniformes de las armas a que pertenecen.

Los Reyes ocuparon el Trono, y en el presbiterio tomaron asiento el Nuncio y los prelados de Ciudad Real, Avila y Salamanca y Patriarca de las Indias.

Este último bendijo las candelas, y seguidamente se organizó la procesión, que recorrió los claustros, figurando en ella los prelados y el clero palatino.

Después se cantó la misa de Saco del Valle, y en el Ofertorio un Ave-Maria, entonada por el tenor del teatro Real, señor Menchoff.

Ofició el capellán señor Arrabarrrá.

A la una de la tarde terminó la función religiosa, regresando la comitiva a Palacio a los acordes de la marcha de Scipión.

El general Berenguer no irá a Madrid

Se aseguraba esta noche en los círculos políticos que el alto comisionado general Berenguer, saldrá de Melilla dentro de pocos días para la Península, pero no llegará a Madrid.

Atropello

En la plaza del Rastro el automóvil número 1504, de la matrícula de Bilbao, que iba conducido por Francisco Linares, atropelló a un niño de siete años, causándole lesiones de poca importancia.

El público que presenció el atropello se indignó contra el chófer, que tuvo que refugiarse en una casa hasta que llegaron guardias de seguridad y disolvieron los grupos.

El coche resultó con algunos desperfectos, ocasionados por piedras que contra aquél lanzaron varios chicos.

Lo que dice un periódico

El Heraldo insiste en que existen discrepancias en el seno del gobierno sobre si se debe o no ir a Alhucemas, siendo éste un punto que aclarará Berenguer.

El conde de Romanones cree que con las operaciones que se han llevado a cabo hasta la fecha, ha quedado demostrada la superioridad de España sobre todas las kabilas.

Además, el ir a Alhucemas, sería empresa fácil y segura, no es empeño nacional y costaría su realización algunas víctimas.

De la misma opinión son los señores Maura, Caníbó y Genzález Hontoria.

El señor Cierva es partidario de continuar las operaciones hasta llegar a Alhucemas.

Esta discrepancia quizás produzca la crisis, no saliendo únicamente el ministro de la Guerra.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA
A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. El señor Maura dijo: «Como empezamos temprano, el Consejo será de corta duración. Seguramente de él no saldrá una nueva crisis.»

El señor Silió dijo: «Solo se hallan en la actualidad en huelga los estudiantes de Salamanca.»

Un periodista: «Pues hay gran expectación por el resultado de este Consejo.»

El señor Silió: «Ya verán ustedes como queda defraudada.»

El señor Francos Rodríguez hizo análogas manifestaciones.

El señor Maestre indicó que llevaba al Consejo un proyecto de crédito para socorrer a los perjudicados por el temporal en Vigo.

El señor Cierva manifestó que en Marruecos no ocurría ninguna novedad.

Los demás ministros no dieron ninguna referencia.

A beneficio de los soldados madrileños

En el teatro de Apolo se celebró la función organizada a beneficio de los soldados madrileños. Los palcos estaban ocupados por familias de la aristocracia madrileña.

El palco regio lo ocuparon las dos Reinas, la Princesa de Salinas, Infanta Isabel, Infante don Fernando y duquesa de Talavera.

Se representó El amigo Melquiades. Después la banda municipal dió un concierto, interpretando obras españolas.

A las seis y media llegó el Rey. La orquesta tocó la Marcha Real. El público dió vivas al Rey, al Ejército y a España.

La apertura de las Cortes

Se afirmaba ayer tarde que no se ha fijado la fecha de la reapertura de las Cortes, porque el gobierno no quiere presentarse a ellas hasta tanto no tenga completamente resuelto lo que se feaga que ha de ser en nuestra zona de Marruecos.

Robo importante

El dueño del Trust Joyero se presentó en la Dirección de seguridad, denunciando que en su establecimiento se habían sustraído alhajas por valor de unas 200.000 pesetas, unas nuevas y otras que estaban para su arreglo.

Sospéchase que el autor del robo era el encargado de la sección primera, José Zulueta. La policía ha decretado a este individuo, que se ha enfundado autor del robo, de

La gestión del alcalde

El marqués de Villabragima conferenciará con el gobernador para evitar que se aumente por las Compañías de electricidad el precio del fluido eléctrico.

También ha aumentado el número de guardias, que vigilan a los cocheros, para evitar que éstos cometan abusos, aumentando los precios que figuran en las tarifas.

La Conferencia de Génova

Se ha vuelto a reunir la ponencia encargada de los trabajos para la conferencia de Génova.

El lunes entregarán el trabajo al señor Sánchez de Toca.

Confirerencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

El Sindicato Libre de Ferroviarios de España, ha mostrado su agradecimiento al gobernador

LICENCIAMIENTO
PARTIDO DE FOOTBALL
Esta tarde se ha jugado un partido de football entre el Club Barcelona y el Gimnasia de Suiza, ganando el primero por tres goles a cero.

AL ESTILO AMERICANO
Esta tarde, una caravana, compuesta de 15 a 20 motocicletas, ha repartido candidaturas electorales.

A BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA
Esta noche, en el teatro Liceo, se ha celebrado la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

HUELGA
Se han declarado en huelga los albañiles de Palafox.

DETENCIONES
Se sabe, aunque no oficialmente, que la policía ha practicado detenciones importantes en esta provincia.

GRATITUD AL GOBERNADOR
El gobernador civil ha recibido una comunicación del Sindicato Libre de ferroviarios de España, trasladándole el acuerdo del mismo de mostrarle su agradecimiento por las gestiones que el señor Martínez Amado tiene hechas cerca de las Compañías para que éstas abonen a sus empleados, en las horas extraordinarias, un sueldo de un veinte por ciento.

CONFIRERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL
INFORMACION DE BARCELONA
El Sindicato Libre de Ferroviarios de España, ha mostrado su agradecimiento al gobernador

LICENCIAMIENTO
PARTIDO DE FOOTBALL
Esta tarde se ha jugado un partido de football entre el Club Barcelona y el Gimnasia de Suiza, ganando el primero por tres goles a cero.

AL ESTILO AMERICANO
Esta tarde, una caravana, compuesta de 15 a 20 motocicletas, ha repartido candidaturas electorales.

A BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA
Esta noche, en el teatro Liceo, se ha celebrado la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

La vida y la acción diplomática de Benedicto XV

La figura de Benedicto XV muestra es de su prosapia noble; su familia es histórica, y dió un Pontífice a la Iglesia: Inocencio VII (1404-1406).

Cuando el joven Della Chiesa decidió su vocación, fue a ver a su padre y le dijo sencillamente: —Oye, papá: quiero hacerme sacerdote.

Y el padre contestó, con no menor sencillez: —Muy bien: hay tiempo para pensarlo; pero debes antes hacer los estudios universitarios; después, veremos.

Así se hizo. Durante las vacaciones de verano, iba la familia a un palacio que frente al mar tiene en Peglia. El muchacho entregábase con tal afán al estudio, que su madre hubo de prohibirle y hacerle entregarse a ejercicios físicos; le compró una pala y le dijo: —Cultiva el jardín.

El primer trabajo fué plantar una pequeña palmera en una maceta; la trasladó luego al jardín; hoy permanece en su sitio, y desde que Giacomo Della Chiesa fué Pontífice, todos miran con más respeto la palmera.

El joven se examinó en Roma de sacerdote, y recibió las Ordenes, ingresó en la Academia de Nobles Eclesiásticos. Entró en la Secretaría de Asuntos eclesiásticos, teniendo como jefe al cardenal Rampolla, y con él vino a España, en calidad de secretario suyo; sabido es el talento diplomático del cardenal Rampolla (recuérdese la solución del conflicto de las Carolinas, cuando la ocupación alemana), que tanto hizo brillar los prestigios del Pontificado.

Muerto León XIII, ocupó Merry del Val significación análoga a la de Rampolla.

El futuro Papa en la Secretaría, teniendo como jefe al cardenal Rampolla, quien, al ser nombrado Nuncio en España, trajo como secretario al joven Della Chiesa, y éste llevó el peso del asunto de las Carolinas, en donde tanto brillaron los prestigios del Pontificado. El nombramiento de Rampolla para secretario de Estado, llevó a la Secretaría a Della Chiesa, siendo subsecretario; también fué profesor de Ciencias diplomáticas en la mencionada Academia de Nobles.

La muerte de León XIII señaló un paréntesis en la vida del futuro Pontífice. Sabido es como Austria puso veto a la elevación de Rampolla, y como éste desdenó honores, a su muerte entraba a dirigir aquellos asuntos el cardenal Merry del Val. La vacante del arzobispado de Bolonia fué otorgada a Della Chiesa, aunque no fuese cardenal, alterándose así la antigua costumbre.

En Bolonia hizo vida muy retirada. Levantábase con el alba; después de sus ejercicios de piedad y de la misa, tomaba una taza de café y dedicábase al trabajo y a las audiencias, hasta las dos de la tarde, hora de comer; daba luego un corto paseo en coche, para respirar el aire, y regresando al palacio, volvía al estudio hasta las once de la noche. En los días de abstinencia observaba los preceptos con todo rigor. En sus visitas pastorales advertía previamente a los párrocos que la mesa fuese muy frugal: «Lo que gastarais de extraordinario—decía—, dadlo a los pobres y a la parroquia.» Esta vida ejemplar y austera la continuó haciendo en el Pontificado.

Acoció entonces la muerte de Pío X.

Ello marcó un paréntesis en la vida del noble eclesiástico. Merry del Val venía a substituir a Rampolla. Della Chiesa fué nombrado arzobispo de Bolonia, con lo que rompió la tradición que otorgaba dicha sede a un cardenal. Pero la muerte de Pío X cambió la situación. Desde luego se reconoció la necesidad de que el Pontífice fuese

diplomático, tuviese práctica en negociaciones valencianas y tuviera experiencia de la vida pastoral. Los votos de los cardenales franceses, alemanes, españoles e italianos, fueron concentrando en Della Chiesa, y fué elegido Papa entre las terribles circunstancias de la guerra mundial.

Cuidó en seguida de enviar a los prelados (especialmente de las naciones beligerantes) instrucciones minuciosas; hizo saber a las Potencias su deseo de paz; suya fué la idea de suspensión de hostilidades durante la fiesta de Navidad; a él se debe la restitución de los prisioneros inválidos para las armas, hecha sin límite de edad; las diferencias entre Alemania e Inglaterra respecto al trato que mereciesen las tripulaciones de los submarinos apresados, por el Papa fueron zanjadas; el servicio de noticias de los prisioneros de guerra a sus familias, lo organizó Benedicto XV, por medio de su secretaría de Estado.

En los nuevos Estados europeos supo Benedicto XV establecer pronto las mejores relaciones posibles, y eso que el carácter socialista y revolucionario de algunos era grave obstáculo. La autoridad moral del Pontífice en Oriente se ha consolidado. Y el programa de reconciliación entre los pueblos cristianos, lo continuó decididamente; así, el contacto entre los gobiernos de Italia, de Francia y el Vaticano impulsó también, aumentando en estos países la afección general hacia el Pontífice.

Diario de avisos

GREMIO DE TORNEROS.—Hecha la clasificación, estará de manifiesto los días 2, 3 y 4 del corriente mes, en casa del síndico, Mariano Marzal, Colchoneros, 5.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA.—Esta corporación anuncia la provisión de cuatro doctores, instituidos por la fundación Duquesa de Almodóvar, a favor de huérfanos de padre a maridar, importantes 1.875 pesetas cada una, que serán adjudicadas mediante sorteo entre las que aspiren a ellas, en el término de treinta días, presentando en las oficinas de dicha Junta, Caballeros, 27, de nueve a dos de la tarde, partida de bautismo de la interesada, ídem de defunción del padre, certificación de no haber contraído la madre segundas nupcias, ídem de pobreza, de buena conducta y de soltería.

Oportunamente se anunciará el día del sorteo, que se celebrará ante notario público.

Pueden solicitar las huérfanas naturales de ésta y de los pueblos en que la fundadora hubiese tenido fincien.

Valencia 31 de enero de 1922.—El gobernador-presidente, José Calvo Sotelo.

Información docente ESCOLARES

En la secretaría de la Facultad de Medicina están, a disposición de los interesados, los títulos de Licenciado de los alumnos Juan Iborra Folgado, Vicente Marqués Casañ y Rafael Lloré Peral.

En la de Ciencias, el de Luis Adriaensens Villacampa.

En la del Instituto, el título de Bachiller de Guillermo Hjarubia y José Guardiola.

A los efectos de la expedición del título de Licenciado en Medicina, han sido remitidos a la secretaría general de la Universidad los expedientes de Emilio Cervelló Herreño, Julio Ribes Pérez y Vicente Garay Borborín.

De la Universidad de Barcelona se ha recibido certificación académica de José de la Peña Sanchis, de la Facultad de Farmacia.

Han trasladado su matrícula a la Escuela Especial de Náutica, de esta ciudad, los alumnos Francisco Santos Esteban, Juan Ferrer Martínez y Lorenzo Santibañez Hernández, de la Escuela de Náutica de Teruel, y Ramón Gastañana Eloorriaga, de la de Alicante.

Se han enviado al presidente de la Audiencia los nombres de aquellos católicos que ostentan el título de letrados, tanto de la Universidad como del Instituto, que pueden ejercer el cargo de notario en las próximas elecciones.

Los maestros todos de la provincia deben presentar durante este mes, en la sección administrativa, los presupuestos para el año 1922-23.

Ha sido desestimado el expediente de permuta que ante la superioridad habían entablado los maestros de Valencia y Murcia, don Lázaro Guillén y don José María Cuadrado, respectivamente.

Para ponerles en condiciones de poder ingresar en el escalafón, se ruega a los maestros de Torrebaja, Casas Altas y Cijosa, remitan urgentemente a la Sección las documentaciones que se exigen para el paso.

Las primogenituras de la Casa Real de España

Don Alfonso XIII, único Soberano del Toisón

El Toisón vino a la Casa Real de España de la espléndida herencia de Borgoña.

La de Borgoña, en realidad diversas casas de Borgoña, suena demasiado en la Historia de España, en varios siglos, para que sea de lamentar que en la mayoría de nuestros libros de Historia falte una explicación que evite confusiones.

De Borgoña hubo varias casas; pero además hubo dos Borgoñas, y con ambas trabó y mantuvo entenas nuestra Realza peninsular en los siglos XI al XIV y XV al XX.

Con varios precedentes del período merovingio y carolingio, incluso de un verdadero Reino de Borgoña, lo que vino a durar más de mil años, y lo que a nosotros españoles nos interesa más—saber, es que al afianzamiento del feudalismo hubo dos grandes feudos: el Ducado de Borgoña y el Condado de Borgoña.

Por la divisoria de la trascendental paz de Verdún entre los reinos de Francia y Alemania de la herencia de Carlomagno, y por una consecuente legalidad que subsistió, sutilizada y apenas viva, más de mil años, de Carlos el Calvo a Napoleón I, ambos feudos de Borgoña correspondían a diferentes sobrosobranías (suzerainetés). El Ducado de Borgoña (Dijon por más mantenida capital), era feudo que había de acatar a los Reyes de Francia (Carolingios, y después, Capetos); el Condado de Borgoña (Besanzon por más constante capital) era feudo que había de acatar a los Reyes Emperadores de Alemania.

Por un acaso, y como si se tergiversase la cosa, al caeleman, Condado de Borgoña, es al que se vino a llamar «Franco Condado».

Hoy, todo ello, y desde el siglo XV y XVII, respectivamente, es tierra francesa, y de habla francesa—especialmente, correspondiendo tres de los modernos departamentos franceses al Ducado, y otros tres al Condado de Borgoña o Franco Condado. Pero todavía hoy nuestro Rey, en el llamado título «grande» suyo, se apellida (y por un derecho familiar absolutamente indiscutible, aunque sin eficacia o realidad política), con el correspondiente título; y todavía hoy, en el escudo «grande» de la Monarquía española, se incluyen los sendos cuarteles, a saber:

Primero. El de azul, las lises sembradas de oro, y bordura campónada de gules y plata, que es el escudo de la Borgoña ducal; y

Segundo. Bando de plata y azul (seis piezas) y bordura de gules, que es de la Borgoña condal.

Los heraldistas llaman equivocadamente a tales cuarteles, respectivamente, Borgoña moderna y Borgoña antigua.

El más europeizado de nuestros viejos Monarcas, Alfonso VI o el de Toledo, que entre la media docena de sus esposas contó tantas francesas, y que, a pesar de tan renovado tálamo, vino a morir sin hijo varón, había casado a sus dos hijas con dos Príncipes de Borgoña, creadores de dos dinastías de Reyes españoles. La hija legítima, doña Urraca, por don Ramón de Borgoña, originó la Casa de Borgoña de Castilla y León (con 11 Reyes, desde Alfonso el Emperador a Alfonso XI el del Sado); doña Teresa, la ilegítima, por su respectivo marido don Enrique de Borgoña, originó la Casa de Borgoña de Portugal, con nueve Reyes, desde Alfonso I Enriquez a Fernando el Gentil. Ambas Casas vinieron a «extinguirse», casi a la vez, en el siglo XIV, por la falta de bastardas con que sucedían a sendas ramas legítimas, las sendas ramas bastardas, sucesoras, de los Trastámaras de Castilla y los Avises, en Portugal. Con esa grave mácula, en la descendencia varonil de Borgoñas, se mantuvieron las grandes Coronas peninsulares hasta la muerte de Fernando el Católico (aquí) y la del Cardenal-Rey don Enrique (en Portugal), en el siglo XVI.

Pero los dos yernos de Alfonso VI, no sólo no eran hermanos, pero ni siquiera de una misma familia. El conde de Galicia don Ramón, antepasado de los Reyes ataludados de Castilla y León, era de la Borgoña condal; mientras que de la Borgoña ducal era el Conde de Portugal, progenitor de los Reyes ataludados, don Enrique.

Ni tampoco se trataba de ramas agnáticas de un solo tronco, siguiendo la casa ducal, y por tanto, la portuguesa de Borgoña, era rama segundona, pero agnática o varonil de la Real Casa francesa de los Capetos, ni más ni menos que los ataludados y los viejos Borbones, Orleans Valois, Anjou, etc. La casa condal, y por consecuencia, la castellana de Borgoña, era de estirpe propia, cuyo ascendiente varón más antiguo, en ascendencia rigurosa agnática, fué un Olón Guillermo I, primer conde (por merced de su padrastro Eudo Enrique, duque de Borgoña), cuya madre, Gerberga, es conocida, pero ignorándose de cuál de sus maridos fué hijo: si de Alberto (italiano), conde de Ivrea, o si del provenzal Patón, conde de Viana; duda por razón de la cual la crítica histórica depurada

tiene que detenerse en él, al remontar siglos de investigación, teniendo que apellidar, en su consecuencia, a sus conocidos descendientes agnáticos como casa de Borgoña (condal); que en eso de remontar genealogías, siempre (aun en familias tan históricas) hay un límite, y bien lejano, de la Edad Antigua.

Y ahora hay que dar un salto. Al fin del siglo XIV se crea otra nueva Casa de Borgoña, que dará de sí notas de gloria y magnificencia incomparables, y cuya herencia tendrán los Reyes de España.

El buen Rey Juan de Francia, el que fué prisionero de los ingleses, tuvo varios hijos varones, todos dignos de recuerdo por su amor a las artes (entre otros motivos), y todos creadores de «casas». Por el primogénito siguió la Real francesa de los Capetos Valois, y por los segundos se crearon las nuevas Casas de Berry, de Anjou y de Borgoña.

Esta, llamada a más altos timbres de poder, riqueza y mecenazgo, la creó el último de los hijos: Felipe el Atrevido. El y su hijo y nieto y biznieto, Juan Sin Miedo, Felipe el Bueno y Carlos el Temerario, fueron acaparando por herencia de hembras o cognaticia tan copiosa suma de grandes y riquísimos Estados, que fueron más poderosos y más ricos que Monarca alguno de su tiempo. Toda la Bélgica y toda la Holanda actuales (menos algún señorío de los obispos... que ellos mismos imponían), y el actual Luxemburgo, y aquellas dos partes de la actual Francia, al Noroeste y al Centro Este, que son, y ya eran, las comarcas más industriales de todo el país.

Los ataludados feudos de primer orden eran los Ducados de Borsoña, Brabant, Luxemburgo, Limburgo, Gueltras y los condados de Flandes, Holanda, Artois, Henao, Borgoña (Franco Condado), Namur, Frisia y Zelanda, el Marquisado de Amberes, el Señorío de Malinas, etc.

Para que los tales Duques de «Borgoña» se proclamaran Reyes, era obstáculo (y lo fué decisivo) aquella especie de sombra histórica del Reino de Carlomagno, con las únicas sobrosobranías del Reino de Francia, el Imperio Reino dobie de Alemania Italia. Obstáculo al parecer moral, y sin embargo, suficiente, pues con él se explica que solo fuera de los Estados de Carlomagno, y hasta los días de Napoleón, se crearan títulos Regios (en España, en Sicilia, Nápoles, Cerdeña, Hungría, Bohemia, Polonia, Escandinavia, Islas Británicas); nunca dentro de aquellos.

El fracaso de la empresa guerrera de Carlos el Temerario contra la Lorena y los suizos, impidió trazar geográficamente su grandiosísimo coto redondo de los Países Bajos, con su algo alejado coto redondo de los dos Borgoñas.

Su única heredera, una niña (María, futura esposa de Maximiliano I de Austria y futura madre de nuestro Felipe el Hermoso), vió en su inocente orfandad que el taimado Rey de Francia Luis XI ocupaba el Ducado de Borgoña, que onca ella ni sus herederos recobraron de hecho. ¡La gran casa perdió la realidad del título cabezlero de que había nombre señero y común a tantos Estados!

Nuestro Carlos V, cuando tuvo preso al Rey de Francia y cuando se firmó la paz de Madrid, logró, el papel, la devolución de Borgoña ducal, nunca en la realidad. Pero la Borgoña condal, que los Duques de Borgoña habían heredado a su tiempo por derecho de hembras, es decir, el Franco Condado, no lo perdió el estirpe, no lo perdió España, sino bajo Carlos II el Hechizado. Y por cierto que fué provincia española tan bien administrada, y con tal respeto a su autonomía, que nunca tuvo protestas ni insurrección alguna; tanto, que los recientes historiadores del Franco Condado (patria de Víctor Hugo, por cierto el genio francés que menos féra a galo y más a español) han pregonado los altos méritos de la suave y prudentísima Administración española.

Carlos V heredó la Borgoña (sin la Borgoña ducal, la totalidad de tantos Estados), por la herencia de la abuela paterna; como por derecho de la abuela materna, después, Castilla; por la del abuelo materno, después, Aragón y Nápoles, y por la del abuelo paterno, en fin, Austria, Estiria, Carintia, Cariolia, Tirol, Trieste, etc. ¡Las cuatro soberbias herencias (con otras, posteriores, de su hermano menor, Fernando, por su esposa María de Hungría y Bohemia), que le hicieron decir al latín del poeta aquellos versos: «Guerren otros; tú, Austria feliz, cásale; que los reinos que a otros da Marte, te los da a ti la diosa del Amor!»

Primogénito Carlos V de las cuatro estirpes, mientras la primogenitura agnática o varonil (Austria) valía menos, valían más las tres mejores herencias cognaticias o por hembras posibles en Europa, las tres restantes (Borgoña, Castilla, Aragón).

Y de esas herencias, nótese bien, solo traspasó Carlos V a su hermanito Fernando, el día de su abdicación total y su retirada a Yuste, la menor, aunque la agnaticia: Austria; dejando las otras y Borgoña ducal desde luego y los honores todos y títulos todos de la primogenitura (como era debido) a Felipe II, su hijo.

Fernando, casando la herencia de su mujer (Hungría y Bohemia, aun que monarquías electivas de derecho y en parte en poder de los turcos) a la herencia de Austria (Austria, Tirol, Estiria, Carniola, etc.), hizo la soldadura que ha perdurado hasta la reciente guerra mundial, ¡cerca de cuatrocientos años!

Pero Felipe II, aun en los Estados de su tío, tuvo (y por respeto a su indiscutible primogenitura) el uso puramente honorífico y «romántico» (digámoslo así) de los títulos; él y todos los Austrias de Madrid, y después sus sucesores los Borbones de España, usaron, y usa Alfonso XIII en su título «grande» aquello de Archiduque de Austria, Conde del Tirol, etc., y todos mantuvieron y mantienen en su escudo de España «grande» el cuartel de Austria (de gules, la faja de plata) y el escudo de Tirol, de oro el águila playada de sable (negra).

Dijo que la Casa de Borgoña se distinguió por su esplendidez. Ella fué la Mecenas del Arte incomparable de los primitivos flamencos, y tan magnífica en su porte y tan tujos, que los grandes Monarcas del imperio español de dos mundos, olvidando la muy relativa majestad de los viejos Castillas y Aragoneses, impusieron la llamada y hoy día subsistente «etiqueta de Borgoña».

Y como Borgoña (la ducal) era país de lengua francesa, he ahí el origen de tantos galicismos de nuestra vida cortesana y aun de nuestra vida militar: las palabras de guardias «de Corps», los cargos de «Sumiller de Corps», «Sumiller de Cortina», «Grefier», «ujier», «Jefe de la furreria» («cabo durriel» en los cuarteles), «ayuda de cámara», «contralor», etc., el Consejo palaciano antiguamente llamado «duro», y tantos otros nombres, fueron, y en parte son todavía, restos del «decadentismo» de la etiqueta de Borgoña, fielmente observada por nuestros Monarcas de la Casa de Austria y por los Borbones entrevada con las novedades de la etiqueta del Versalles de Luis XIV, el «Rey Sol».

Pero el mayor recuerdo no es otro que el Toisón de Oro, punto de arranque y punto final, que será, en otro artículo, de este repaso histórico.

ELIAS TORMO.

NOTA.—Casa Capeta de los Borgoñas (de la Borgoña ducal) de Portugal, en la forma y con enlace con la lista genealógica de los Capetos de otro número del periódico.

Número 3, Hugo Capeto, Rey de Francia; 4, Roberto II, el Devoto, ídem; 5, Roberto de Borgoña; 6, Enrique de Borgoña (uno y otro de la Borgoña ducal); 7, Enrique, Conde de Castilla; 8, Alfonso Enriquez primer Rey de Portugal, etc.

Casa de Borgoña franco condal de Castilla, número 0 (y en duda) Alberto, Conde de Ivrea, o Patón, Conde de Viena (del Delphinado); 1, Olón Guillermo I, primer Conde (Franco-Condado) de Borgoña; 2, Renato I; 3, Guillermo II, ambos Condes de Borgoña; 4, Ramón, Conde de Galicia, yerno de Alfonso V de Castilla, por su esposa doña Urraca, Reina después; hermano de Renato II y de Esteban, sucesivamente Condes de Borgoña y de Guido, Papa, después, con el nombre de Calixto II; 5, Alfonso, o Emperador de España (VII, o como antes se decía, y mejor dicho, VIII), etc.

Casa Capeta-Valois de Borgoña (ducal y condal), número 11, San Luis IX; 12, Felipe III el Atrevido, Reyes de Francia; 13, Carlos, Conde de Valois; 14, Felipe VI, Rey de Francia; 15, Juan II, Rey de Francia; 16, Felipe el Atrevido, Duque de Borgoña, Conde de Flandes y Artois; 17, Juan Sin Miedo, ídem (y por su mujer) Conde de Henao, Holanda y Zelanda; 18, Felipe el Bueno, ídem o ídem, y Duque de Brabant, Limburgo, etc.; 19, Carlos el Temerario, ídem e ídem; 20, María, ídem, ídem, ídem; 21, Felipe I (de la Casa de Austria) el Hermoso, ídem, ídem, Rey de Castilla; 22, el Emperador Carlos V, Rey de Castilla y Aragón; 23, Felipe II, Rey de España, etc.

NOSETOSE ELIXIR

Maravilloso medicamento: Antitético de las vías respiratorias. Cura pronto y radicalmente CATARROS: TOS: GRIPE. Venta: Farmacias y droguerías E. FURIÓ-Torrente

Para «Las Provincias» Ecos de la guerra Vuelta a la patria

El sexto de artillería valenciano se halla en Monte Arruit, en donde se ha reunido con el regimiento de Guadalajara. Mallorca continúa por las montañas de El Ajmas, en la zona occidental de operaciones brillantes. El quinto de ingenieros destaca sus elementos, que de manera tan lucida se han batido, para reparar los desperfectos causados por el temporal. La compañía de Intendencia efectúa los convoyes más difíciles a las posiciones avanzadas, y Olumba, relevado de su destacamento de Tauriat-Zag, marcha de nuevo a la línea extrema, a ocupar lugar de honor en Dar-Drius, en la columna Berenguer, donde paran los antiguos batallones de aquella famosa de Sanjurjo. Tal es la situación actual de las fuerzas valencianas, que tan alto han sabido colocar el nombre de los soldados levantinos.

La guerra duerme. Únicamente unos paños se han atrevido a tirotear a Otumba cuando desde Tauriat-Zag marchaba a las posiciones avanzadas, sin que las fuerzas siguiera se hayan molestado en contestarles. Las presentaciones continúan, y las marcas levantadas por Abd-el-Krin se disuelven como el humo ante las visitas de nuestros aviadores, que constantemente vigían el campo enemigo, sin dejar a los rifeños indómitos ni un punto de repóse.

A los días turbulentos de los temporales se suceden los de sol radiante y mar en calma. La ruta de Melilla, llena de barcos, ofrece animado aspecto con el ir y venir de reclutas y licenciados. Estos marchan con la alegría retratada en sus rostros, ennegrecidos por la acción del aire y del sol de los años de guerra, luciendo sobre sus pechos las medallas y cruces de la campaña, y aquellos llegan con la sonrisa de la última mirada de la novia y con la pena del postrer abrazo de la madre, pero todos animados y contentos. Los unos, por la satisfacción del cumplido deber; los otros, porque sueñan con cumplir como aquellos y seguir la obra de justicia del ejército español.

En esos barcos que marchan con la ruta venturosa de la patria, van las alegrías compensadoras de los días de angustia e incertidumbre; el retorno de las risas a las bocas cansadas de apurar las amarguras de las lágrimas; la cantidad de alegría que le hace falta a España en sustitución de esas penas que florecen en los hogares de esos nuestros mozos que acaban de llegar.

Yo también marché a España. La enfermedad, más fuerte que el deseo, me vence, y he de abandonar a los míos de aquí para restituirme a los míos de allá. ¿Podréis creer que no siento en mi pecho esa alegría que marcan los semblantes de los que parten licenciados? Como ellos, tengo madre que sufre, hermanas que rezan, y... cariño que espera... y, sin embargo, producto de mi enfermedad o de mi pena, no anima la alegría ni semblante, ni hace latir más rápido mi corazón. ¡Es tan bueno compartir con los abnegados las penas del avance o

las alegrías del retorno después del combate! Perdonar, carinos míos, esta franqueza de mi alma, pero es comprender hasta donde llegan los afectos y hasta donde se adelantan los soldados de uno, en el corazón.

Los médicos aprecian que necesitan un reposo absoluto y me mandan dos meses a la montaña, a que el cuerpo descanse de la dura diaria tarea. Podré curar. Descansarán los músculos, agotados, recobrando el vigor que perdieron. El corazón, rítmicamente, quizás vuelva a marcar los segundos vitales de su marcha. El cuerpo recibirá el tónico de salud que necesitare, pero el pensamiento, parte integrante del alma, quedará en Melilla, al lado de los que siguen el camino que empezó en los trágicos momentos de julio, y que puede llegar al límite del sacrificio, que es a su vez la suprema alegría del patriota y del militar.

Pero dejemos mi ínfima personalidad para hablar de vosotros, mis queridísimos lectores. Mis crónicas de la guerra tendrán que ser interrumpidas, y yo no podré, como ahora, teneros al corriente de lo que les pase a los queridos soldados valencianos. No obstante, sí, como me prometen, me tienen al tanto de cuanto les ocurra, yo, a su vez, te garantizo que no han de quedar en mi bolsillo las nuevas, aunque, al perder el poco interés que les daba el vivirlos, acabarán por ser, más que un agrado, un enojo para ti.

Me extrañaba por demás lo que sucedía. El cariñoso Director y los amables compañeros de LAS PROVINCIAS me anunciaron que junto con el envío producido de la suscripción por ellos iniciada, y que secundó toda Valencia, venía un particular conjeción de dulces, en su nombre, para mí... Y el cajón no llegaba jamás. Vinieron todos los de la expedición, y el paquete por mí tan deseado, brilló por su ausencia. Indagué, hice reclamaciones, y ayer, por fin, mis manos destaparon el paquete, fino obsequio de vuestra generosidad. El Champagne se ha abierto hoy. Al desbordarse la espuma placentera y bulliciosa sobre mi copa en la mesa del hotel, donde nos reunimos un puñado de valencianos, en voz bajita, para que no se escapara del corazón ni de los labios, he murmurado, siendo contestado de todos al juntar nuestras copas y añorando la tierra bendita que en breve he de ver, el grito que en todas partes me acompañó en el corazón, el que fué el escudo y la suerte de mi campaña, el que termina las brillantes estrofas de nuestro himno, el de ¡¡Viva Valencia!!

EL CAPITAN DESENGAÑOS
Melilla 28 de enero de 1922.

Dr. Arturo Ferris

Especialidades del aparato respiratorio y circulatorio. Medicina en general. Horas de consulta: de 12 a 2 y de 4 a 5, Martínez Cubells, 5, principal.



PROTEJEOS CONTRA LA GRIPPE Y LAS PULMONÍAS

Cursando desde AHORA la EMULSIÓN SCOTT

Cada epidemia de gripe se lleva a millares de hombres, mujeres y niños por no ser su organismo suficientemente fuerte para resistir el ataque de la infección. Las pulmonías causan cada año numerosas víctimas de gente debilitada por la gripe o por simples resfriados. No obstante muchas de estas muertes se hubieran evitado si las víctimas hubiesen protegido sus pulmones y fortalecido su organismo por medio de la Emulsión SCOTT. Los casos de gripe, pulmonía, bronquitis, tos y resfriados son raros en los que cursan la Emulsión SCOTT. La Emulsión SCOTT ejerce una influencia benéfica y duradera sobre el pecho y la garganta. Más de la mitad de las pruebas y peligros que trae consigo el invierno pueden evitarse fortaleciéndose tanto los padres como los niños con la legítima

EMULSIÓN SCOTT

PROTEGE EL PECHO Y LA GARGANTA. Recomendada por los Médicos para combatir

Tos	Tosferina
Resfriados	Pulmonías
Gripe	Agotamiento
Bronquitis	Y Debilidad General.



Dolores en la Cintura

Los dolores de cintura desaparecerán prontamente con una aplicación del Linimento de Sloan

El Linimento de Sloan resplaza los sinapismos y emplastos porosos. Penetra al lugar adolorido sin necesidad de masaje. Activa la circulación de la sangre y alivia las congestiones, dando resultado permanente.

El Linimento de Sloan no tiene rival como remedio para el reumatismo, neuralgia o cualquier dolor y rigidez de los músculos y coyunturas.

Es el mata-dolor por excelencia. Sólo legítimo con la firma del



UN CUENTO

“COCÓ”

—¿De modo que has enviado a Melania en busca del notario?— preguntó Pedro Barillier a su tía...
—Estaría bueno, mi querida tía—añadió Mme. Barillier, que después de un mes que se estaban cuidando como si fueran un pichón ni mado, tuvieses ese idea...
—¡Ah! ¡Ya veremos!—gritó Pedro, desesperado.

obedecía a su estupidez congénita. No había hablado nunca. Según M. Barillier, porque era muy joven. Habían pasado cinco semanas desde el día de la muerte de M. Lecharnois. Con el respeto que impone la fortuna, los aldeanos saludaban corteses a los herederos, y éstos se encontraban maravillosamente en Champignolles. Una noche estaba ya el matrimonio acostado en la misma cama en que la tía había muerto, y admiraba por las ventanas abiertas el paisaje que la luna bañaba de una incierta y poética claridad, cuando comenzaron ambos a charlar.
—¿Crees—decía la mujer—que estamos mejor aquí que en nuestro quinto piso de la calle de Flandes, en París?
—No cambio esto por aquello. Así continuaron, y ya el pensar y el decir perezoso que —de al sueño se había apoderado de ellos, cuando oyeron terribles gritos.
—¡Socorro! ¡Asesino!—gritó una voz fuerte y penetrante, que recordaba la de la tía.
Algunos débiles gemidos siguieron a las exclamaciones, y luego se oyó el ruido del estertor de la difunta.
Dando diente con diente, y con un sudor frío, que recorría todo su cuerpo, los esposos Barillier se incorporaron en la cama.
—¡Dios mío!—suspiró Mme. Barillier.—¡Es ella, que vuelve!
Pero pronto se dieron cuenta de que no había resucitado, sino solamente un loro, que, en la obscuridad, imitaba la voz humana.
Al día siguiente y en los sucesivos, desde que las luces se apagaban, el loro comenzaba sus ejercicios. Y aunque no quisieran recordarla, las palabras del loro les traía a la memoria la terrible escena.
Pusieron una luz al lado de la jaula, pero nada lograron. Bajaron a “Cocó” a la bodega; pero su voz era fuerte y penetrante, y tenía ahora un tono cavernoso que amedrentaba mucho más. Desde entonces se recluyeron en la casa para que nadie entrase en ella. Ante el temor de que se sospecharía la verdad después de haber oído al loro, se le ocurrió a Pedro echar la culpa a un borracho mendigo que no quería nunca marcharse de la puerta de la casa.
Madame Barillier, enflaquecía a fuerza de insomnio. Una mañana, Pedro encontró a “Cocó” con las patas tiesas y teñido y frío en el fondo de la jaula. Todavía tenía en el pico la hoja de perejil que le había envenenado.
—¡El loro!—gritó.—¡El loro ha muerto! ¿Quién lo ha matado?
—No lo busques. He sido yo.
—¡Desgraciada! ¿Has pensado que perdemos la casa, los muebles, la fortuna, ¡todo!
—Sí—contestó ella.—Sí, sé que esto es la vuelta a París, al trabajo rudo, a la miseria. Sí; pero todo esto es mejor que la locura que nos amenazaba a los dos.

JACQUES CONSTANT

FEBRERO

Los cálculos astronómicos para el mes corriente, ajustados al meridiano de Greenwich, son los siguientes:
SOL: Declinación en los días 5, 15 y 25, será menos 16°4'; menos 12°51'; menos 9°16'. Ascensión recta, en los mismos días, 21 horas 14 minutos; 21 h. 53 m.; 22 h. 32 m. Ecuación del tiempo, menos 14 m. 8 s.; menos 14 m. 19 s.; menos 13 m. 18 s.
El 19, a 10 h. 16 m., entrará el sol en Piscis.
LUNA: C. C. en Tauro, el día 5, a 4 h. 52 m.; L. L. en Leo, el 12, a 1 h. 18 m.; C. M. en Escorpio el 18, a 13 h. 18 m.; L. N. en Piscis el 26, a 18 h. 48 m.
Estará en conjunción con Neptuno, el día 11, a 14 h. 3 m.; con Saturno, el 15, a 1 h. 33 m.; con Júpiter, el mismo día, a 19 h. 36 m.; con Marte, el 18, a 18 h. 28 m.; con Mercurio, el mismo día, a 1 h. 0 m.; con Urano, el 27, a 1 h. 40 m.; y con Venus, el mismo día, a 7 h. 56 m.
El apogeo se efectuará el 26, a 15 h., y el perigeo el 12, a 11 h.
PLANETAS: Mercurio, visible como astro vespertino en los primeros días del mes; Venus, después de estar en conjunción superior con el sol, desde el día 9 pasará a ser astro vespertino; Marte, visible durante la segunda mitad de la noche; Júpiter, podrá observarse casi toda la noche; Saturno, visible des-

de una hora antes que Júpiter; Urano, observable al principio de la noche, y a últimos de mes se ocultará casi al mismo tiempo que el sol; Neptuno, visible casi toda la noche.

Estos días estamos en plena revolución meteorológica, no solo en Valencia, sino en todo el mundo. Cuando estas cosas suceden, aparte de los que se consagran al estudio de los fenómenos de la naturaleza, el resto de los hombres se cometen, en modo alguno, lo que ellos creen que no les interesa.

Los sabios, indagando las causas determinantes del fenómeno de referencia, han encontrado en el estado actual de las protuberancias solares, que arrancando de la fotosfera, se elevan y remontan en el espacio alcanzando una altura que fluctúa entre 75.000 y 225.000 kilómetros. Estas enormes llamas, compuestas por hidrógeno y calcio, al enfriarse en el espacio, ambos elementos, condensados a su estado natural, descienden sobre la superficie del sol y encontrarse con la inconcebible temperatura de 6.000 grados, violentamente se dilatan, y lanzados al espacio con espantosa violencia, transmiten su energía a los planetas del sistema, y por lo tanto, agita y desequilibra la atmósfera de la tierra. Así explican los sabios las anomalías meteorológicas a que estamos expuestos.

Aparte de esto, hay que esperar nuevos fenómenos para el próximo mes, puesto que el día 23 de marzo presenciaremos los valencianos un eclipse parcial de sol, en condiciones muy atendibles, pues dará comienzo a las 12 horas y 51 minutos, y terminará a las 15 y 38. Tiempo tenemos para ocuparnos más de este fenómeno celeste que también ha de influir en nuestra meteorología.

Yo bien sé que la inmensa mayoría de los que esto lean lo harán por mera curiosidad, y más aún en vísperas de elecciones, que constituyen la única preocupación de los españoles.

LUIS GIL SUMBIELA.

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. — Santos Blas, obispo; Patricio, Ceferino, Laurentino, Ignacio y Calerina, mártires; Lupicino, Félix y Ascario, obispos; Hipólito, Simfronio y Félix, mártires.
El oficio y la misa son de San Blas, con rito simple y color encarnado.

UNA BIOGRAFÍA. — San Blas, obispo y mártir. —Nació en Sebaste (Armenia). Estudió filosofía y medicina. Su vida fue tan santa, que fue elevado a obispo en su ciudad. Su inclinación al retiro le llevó al monte Ageo, y Dios le concedió el don de los milagros. A él acudían enfermos del cuerpo y del alma, y las mismas fieras le veneraban. Enterado Agrícola, gobernador de Capadocia, le condenó; y cuando el Santo era llevado a la cárcel, una mujer presentóle a un hijo que agonizaba por habersele atravesado una espina en la garganta. San Blas le sanó, y ello fue origen de la devoción al Santo en los males de la garganta. Fue martirizado y murió asombrando con sus milagros.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás.
ADORACION NOCTURNA.—Tur no de la Purísima Concepción y Nuestra Señora del Rosario.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.
EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA CABALLEROS.—En la iglesia de la Compañía, a las siete de la tarde, dirigidos por el Padre Iniesta.

PARA SIRVIENTAS.—En la Real Capilla del Mágro, a las cinco cuarenta y cinco de la mañana y cuarto y cuarto de la tarde.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Andrés Corsino, obispo; José de Leonisa y Eutiquio, mártir; Isidorio, monje; Flessa, obispo; Filoromo, Aquilino, Donato y Gelasio, mártires.

El oficio y la misa son de San Andrés Corsino, con rito doble y color blanco.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás.
ADORACION NOCTURNA.—Tur no de San José.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.
CULTOS PARA HOY
A San Blas.—En Santa Catalina, a las diez y media, la solemne orquesta y sermón por el reverendo Padre Carbonell, rector de las Escuelas Pías. Por la tarde, a

No deja de ser una gran desgracia nacional el que nuestros compatriotas no escarmenten y continúen siguiendo los antiguos derroteros que nos llevan a la ruina y a la afrenta.
Aquí solo se rinde tributo al charlatanismo, rebajándose los estudios científicos, que son los que deberían servir de base para nuestra regeneración; pero charlar cuesta poco, y estudiar ciencia exige tiempo y vocación... y así se vive al día sin atender a que cada momento nos vamos arrimando más a la cola del progreso.

Las naciones que han tomado parte en la última lucha mundial están ahora rectificando su conducta, sacando partido de lo que han visto.
Ahí está, por ejemplo, Inglaterra, cuyos grandes estadistas, secundados por los rotativos, las revistas técnicas y los ateístas, están repitiendo, en síntesis, los siguientes conceptos:
“Entre los transformos que de la guerra hemos heredado, hay un gran tesoro que, si sabemos aprovecharlo, será la base del engrandecimiento de la Gran Bretaña.

El verdadero progreso de nuestras industrias no ha de salir de la política, sino de los Laboratorios. Es una gran torpeza el pretender auxiliar a nuestra producción reforzando el Arancel para cerrar la competencia extranjera. Con este proceder, el fabricante, asegurado el negocio, se abandonará a la rutina, sin importarle nada los adelantos científicos, y el consumidor ha de comprar lo malo, caro; siendo todos víctimas de una administración torpe y caduca.”

Si España no fuera el país del desenfreno político, de las torpezas y de la poca cultura, podría tomarse el ejemplo de Inglaterra, esto es, fomentando los grandes Laboratorios, y dando participación directa en la Junta Arancelaria y en la dirección del Estado a los químicos más eminentes, que, por fortuna, no faltan en España.

Pero no es éste el camino que llevamos.

las cinco, continúa el novenario a San Blas, y al terminar, procesión laudral con la imagen del Santo, obsequiando a los socios que asistan con velitas bendecidas.
A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, por la tarde, a las cuatro, el ejercicio del trecenario, con sermón por don Vicente Solé.
—En San Esteban, ejercicio quinto del trecenario. Comenzará a las cinco de la tarde, con exposición, trisagio, meditaciones, sermón por don Francisco Verdú, reserva, gozos del Santo y sorteo.
—En Santa Mónica, por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación y sermón por el señor cura.

CULTOS PARA MAÑANA
Sabatinas.—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne de renovación con música, y por la tarde, a las cinco y media, Rosario, mote y solemne Salve a Nuestra Señora de los Desamparados.
—En el Patriarca, Escuelas Pías y Carmelitas, por la tarde, Salve solemne.
Por los muertos en Africa.—En el Salvador, la Asociación de los Buenos Libros celebra, a las ocho de la mañana, y en su altar, una misa rezada en sufragio de los perdidistas que murieron defendiendo los intereses de la religión y de la patria.
Al Sagrado Corazón.—En San Martín, por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición de S. D. M., trisagio, sermón y solemne reserva.

Una comisión de la Asociación del Magisterio ha entregado al gobernador civil la cantidad de 1.000 pesetas, con destino a la suscripción para los enfermos y heridos de Africa.
El señor Calvo Sotelo ha recibido una carta del ingeniero director de la Elección, señor La Casta, anunciándole que hasta que se sustancie la cuestión, ha dejado en suspenso el cobro de los recibos extendidos a 090 pesetas el kilowat.
Respecto a las multas impuestas, el gobernador espera a que pase el período electoral para hacerlas efectivas.

En el negociado correspondiente de la secretaría del gobierno civil, se ha presentado una instancia y Reglamento por don Luis Jarque Montijano y otros, vecinos de Albuñol, solicitando la constitución en dicha villa de un Sindicato Agrícola, que se denominará de San Lorenzo.

Labor del Sr. Calvo Sotelo

Noticias del gobierno civil

Hemos podido proporcionarnos un ejemplar de las instrucciones que el gobernador civil ha dado a las fuerzas dependientes de su autoridad, con motivo de las elecciones que se celebrarán pasado mañana. En ellas va contenida la más rotunda y categórica contestación al rumor que se ha insinuado presentando al señor Calvo Sotelo como inclinado a intervenir en la contienda comercial del domingo. Creemos que la publicación de aquellas instrucciones será útil, porque, conociéndolas, el cuerpo electoral contará con la seguridad de que podrá hacer valer sus derechos, para lo que solo tendrá

que recurrir al apoyo de las dichas fuerzas.
En ésta, como en tantas otras ocasiones, el señor Calvo Sotelo se muestra a la altura de su prestigio, y sabe corresponder a la confianza que su gestión inspira a Valencia.
Dígan así las instrucciones a que nos referimos:

1.ª La fuerza pública destacada en cada localidad, distrito o colegio, tendrá a su cargo exclusivamente el mantenimiento del orden público y el amparo de todos los ciudadanos en el ejercicio de su derecho electoral. A este fin habrá de evitar que se formen grupos tumultuosos a las puertas de los colegios, cuya acceso debe de quedar libre mientras dure la elección. Asimismo impedirá que nadie cometa coacciones sobre los votantes, lo mismo cuando las intenciones particulares que las realicen autoridades locales de toda especie, cuyas órdenes no secundarán si se encaminan a privar arbitrariamente de la libertad a los electores. Toda persona, sea o no autoridad, sorprendida en flagrante delito de coacción, deberá ser detenida y puesta a mi disposición.

2.ª Muy especialmente se habrá de perseguir el falseamiento del sufragio por medio de rondas volantes, suplantación de personas, etc., y su corrupción por medio de la compra de votos. A este fin, toda persona que sea sorprendida in fraganti comprando o vendiendo el voto, así como aquellas que intenten volar con nombre supuesto, serán detenidas y puestas a disposición de mi autoridad, sin que bajo ningún pretexto puedan quedar en libertad mientras no se ordene así por este gobierno civil.

3.ª Cuando los presidentes de Mesa reclamen el auxilio de la fuerza pública, les será prestado incondicionalmente, si bien para practicar detenciones es menester que aquélos lo ordenen por escrito, y bajo su responsabilidad.

4.ª Las fuerzas a sus órdenes prestarán toda clase de apoyo y auxilio a los notarios requeridos para dar fe de las operaciones electorales, a quienes reconocerán en todo caso y en el ejercicio de tales funciones el carácter de autoridades que les confiere el vigente Reglamento Notarial, en su art. 493.

5.ª Mientras expresamente no sea reclamada por los presidentes de Mesa, deberá impedirse la entrada y presencia en los colegios electorales de aquellas personas que ejercen autoridad no judicial, a excepción de las que hayan de emitir su sufragio, durante el tiempo preciso para ello.

6.ª A requerimiento de cualquier candidato o apoderado en legal forma, la fuerza pública destacada en cada colegio acompañará al presidente e interventores de la Mesa respectiva, cuando éstos, para dar cumplimiento al párrafo último del artículo 47 de la ley Electoral, acudan personalmente, una vez hecho el escrutinio, a entregar las actas en la secretaría municipal del Censo, con objeto de impedir la sustitución de aquéllas.

El director general de Orden público ha telegrafiado al gobernador civil, lamentando el accidente que días pasados sufrió un agente de policía, y anunciando que los gastos que origine su curación, serán de cuenta de la Dirección general.

Una comisión de la Asociación del Magisterio ha entregado al gobernador civil la cantidad de 1.000 pesetas, con destino a la suscripción para los enfermos y heridos de Africa.

El señor Calvo Sotelo ha recibido una carta del ingeniero director de la Elección, señor La Casta, anunciándole que hasta que se sustancie la cuestión, ha dejado en suspenso el cobro de los recibos extendidos a 090 pesetas el kilowat.

Respecto a las multas impuestas, el gobernador espera a que pase el período electoral para hacerlas efectivas.

En el negociado correspondiente de la secretaría del gobierno civil, se ha presentado una instancia y Reglamento por don Luis Jarque Montijano y otros, vecinos de Albuñol, solicitando la constitución en dicha villa de un Sindicato Agrícola, que se denominará de San Lorenzo.

RESFRIADOS • GRIPPE
SARAMPION
Aborran rápidamente con FERMENTOS POLIVALENTES
DEL DR. GENOVÉ
De venta en todas las Farmacias

Intereses regionales
Sección comercial y mercados fruteros

2 febrero 1922.
BUQUES ENTRADOS
Vapor Cabo Corona, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.
Vapor Hekla, de Onofre Sanz, procedente de Burriana, con fruta.
Vapor Isla, de Winstanley, procedente de Celta, en lastre.
Vapor Poeta Arolas, de la Trasméditerránea, procedente de Burriana, con fruta.
Vapor Saloniki, de Gimeno, procedente de Gibraltar, en lastre.
DESAPACHADOS
Vapor Cabo Corona, de Nogués, para Barcelona, con cargo general.
Vapor Hekla, de Onofre Sanz, para Amberes y Hull, con fruta.
Vapor Jorge Juan, de la Trasméditerránea, para Palma, con pesaje, valija y cargo general.
Vapor Beneditte, de La Roda, para Las Palmas, en lastre.
Vapor Magnihid, de Mac Andrews y Compañía, para Cartagena, con fruta.
LA CARGA
Vapor Málaga, de Beha, para Hamburgo.
Vapor Poeta Arolas, de la Trasméditerránea, para Liverpool.
Vapor Isa, de Winstanley, para Londres.
Vapor Saloniki, de Gimeno, para Amberes.
Vapor Danstrup, de E. Gimeno Cervera, para Copenhague.
DESAPACHADO
Vapor Grama, carbón.
Vapor Sumatra, copra.
VELEROS
Laúd Teresa, abonos.
EN REPARACION
Los vapores Játiva, Aragón, Batis y Gandia.

Nuestras frutas en el extranjero

DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO
Amsterdam 1.º
Mercancía ofrecida por el vapor Vestal. Buena demanda.
Sanas: 240, de 11 a 12; 300, de 10 a 11; 360, de 850 a 9; 504, de 8 a 9.
Casador.
Amberes 1.º
Llegado vapor Nandi. Cajas ofrecidas 4.000 por vender.
Las del vapor Tormond liquidadas a 38 y 50; 38 y 45; 35 y 39; 30 y 35.
Maripino.
Liverpool 2.
Mercado de naranja de Hull. Cajas ofrecidas 17.000, procedentes de los cargamentos Rolifar.
Sanas. Segundas: 300, de 17 a 18; 360, de 15 a 16; 504, de 16 a 17. Terceras, 6 menos. Buena demanda.
Cebollas: 4s, de 30 a 31; pequeñas, de 40 a 41.
Roca.
OTROS TELEGRAMAS
Telegramas recibidos por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía:
Liverpool 1.º
Naranjas.—Los precios han subido de 1 a 2.
Demanda mejorada.
Cebollas: 4s, de 28 a 20; 5s, de 24 a 42.
Naranjas.—Ofrecidas 27.000 cajas y medias cajas.
La calidad es regular. Demanda sostenida. Los precios han subido de 8 a 9 peniques.
Primera condición: 300, de 14 a 18; 360, de 14 a 15; 504, de 16 a 17.
Cebollas.—Los precios han bajado en todos los mercados.
Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers Wray y Compañía.
Liverpool 1.º
Naranja: De 14 a 16.
Cebollas: Cuatros, a 30; pequeñas, a 40.
Londres 1.º
Naranja.—32.000 medias cajas a la venta. Demanda regular.
Baja de 1 a 2.
Cebollas.—Demanda floja.
Cuatros, de 33 a 34; pequeñas, de 39 a 40.
Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine:
Liverpool 1.º
Ofrecidas 13.600 cajas de naranja por Cortés.

TORTOSA E HIJO

Con la invención de nuestros aparatos y 52 años de prácticos estudios, curamos todas las hernias o quebraduras reductibles, por voluminosas que sean.—Valencia: Bajada de San Francisco, núm. 9, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente.—Onteniente: Mayans, 53
Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia
Farmacias de guardia para el día 3 febrero de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:
Don Eduardo Belver Ferrer, Guerrero, 55.
Don Fernando G. Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4.
Don Juan Campos, Ribera, 8.
Don Vicente Barberá, Colón, 42.
Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21.
Don Rafael Morant, Cuarte, 51.
Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4.
POBLADOS MARITIMOS
Don Manuel Valiente, Avenida Aliados, 285.
Don Víctor Romani, Escalante, 192.
Trousseau para partos. Compresas de Algodón y Gasas esterilizadas en cajas metálicas, preparación de Sueros. Oxígeno. Farmacia de don Fernando García Guzmán (antigua del doctor Greus), Santa Catalina, 4 (frente a la calle de Zaragoza).

Primera condición: 300, de 15 a 16; 360, de 15 a 16; 504, de 16 a 17.
Segunda condición: 300, de 15 a 16; 360, de 15 a 16; 504, de 15 a 16.
Tercera condición: 300, de 14 a 14; 360, de 14 a 14; 504, de 15 a 15.
Cebolla: Cuatros, a 30; cinco, de 40 a 41.
Telegrama recibido por Eduardo Harker, de la casa Woodall y Compañía:
Naranja.—13.900 Cortés; activo aproximadamente 16 más alto.
300, sanas mayor parte, de 15 a 16; segundas, de 15 a 16; terceras, de 14 a 14.
300, mayor parte sanas, de 15 a 16; segundas, de 14 a 16; terceras, de 14 a 15.
Cebollas.—Mercado más flojo; mayor parte retiradas.
4s, de 29 a 31; mayor parte, a 30; 5s, de 34 a 41; mayor parte, a 40.
Telegrama recibido por Federico Bruce, de la casa Edwin Bevington:
Londres 1.º
Naranja: Ofrecidas 30.000.
Mayoría: 300, de 16 a 16; 360, de 15 a 16; 504, de 17 a 17.
De la casa B. M. Spiers y Son:
Amberes 1.º
Naranja.—Ofrecido cargamento vapor Randi, quedando parte sin vender:
240, de 40 a 55 francos; 300, de 40 a 50; 360, de 35 a 45; 504, de 30 a 40.
Productos del campo
Enguera 1.º.—Vino, el cántaro, 225 pesetas; aceite bueno, arroba, 23; aceite para fábrica, 20; mercado de lanas, de 17 a 19; algarrobas, 2; trigos rojos, barchilla, 525; trigos blancos, 5; maíz, 4; cebada, 375; avena, 275.
Reguena 1.º.—Azafrán, se cotiza a precios fabulosos, pues las pocas existencias que hay se pagan, la libra, de 105 a 110 pesetas; candea, fanega, 2250; jeja, 22; rubión, 20; trigo de huerta, 2350; cebada, 1350; avena, 10; maíz, 14; vino tinto, arroba, 3; vino clarete, 350; cebollas, sin existencias; patatas, arroba, 250; huevos, docena, 250.

Productos del campo

Enguera 1.º.—Vino, el cántaro, 225 pesetas; aceite bueno, arroba, 23; aceite para fábrica, 20; mercado de lanas, de 17 a 19; algarrobas, 2; trigos rojos, barchilla, 525; trigos blancos, 5; maíz, 4; cebada, 375; avena, 275.
Reguena 1.º.—Azafrán, se cotiza a precios fabulosos, pues las pocas existencias que hay se pagan, la libra, de 105 a 110 pesetas; candea, fanega, 2250; jeja, 22; rubión, 20; trigo de huerta, 2350; cebada, 1350; avena, 10; maíz, 14; vino tinto, arroba, 3; vino clarete, 350; cebollas, sin existencias; patatas, arroba, 250; huevos, docena, 250.



TORTOSA E HIJO

Con la invención de nuestros aparatos y 52 años de prácticos estudios, curamos todas las hernias o quebraduras reductibles, por voluminosas que sean.—Valencia: Bajada de San Francisco, núm. 9, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente.—Onteniente: Mayans, 53
Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia
Farmacias de guardia para el día 3 febrero de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:
Don Eduardo Belver Ferrer, Guerrero, 55.
Don Fernando G. Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4.
Don Juan Campos, Ribera, 8.
Don Vicente Barberá, Colón, 42.
Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21.
Don Rafael Morant, Cuarte, 51.
Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4.
POBLADOS MARITIMOS
Don Manuel Valiente, Avenida Aliados, 285.
Don Víctor Romani, Escalante, 192.
Trousseau para partos. Compresas de Algodón y Gasas esterilizadas en cajas metálicas, preparación de Sueros. Oxígeno. Farmacia de don Fernando García Guzmán (antigua del doctor Greus), Santa Catalina, 4 (frente a la calle de Zaragoza).

LOTERIA DE LA SUBASTA

Primer premio de 100.000 pesetas al número 21.269, toda la decena y sus aproximaciones se han expendido una vez más en esta afortunadísima Lotería de la Subasta.
Para el gran sorteo del 11 de mayo próximo tiene esta Administración a la venta los primeros premios a disposición de su numerosa y distinguida clientela.—Billetes, a 500 pesetas; décimos, a 50 pesetas.—Premio mayor tres millones de pesetas.
Teléfono núm. 1129.—BELLO.—LOTERIA DE LA SUBASTA.

Nuestra acción en Marruecos

Nuevo ferrocarril.-Siguen las sumisiones. Labor de la aviación.-De Tetuán y Larache. No es cierto que fueran muertos unos legionarios.-El alto comisario en Melilla

Un nuevo ferrocarril

Comunican de Melilla que el personal de la comandancia de Ingenieros ha comenzado activamente los trabajos para la construcción de un ferrocarril de Bua Tésin a Beni-Said.

Más de la agresión de Dar Drius

Melilla.—Se han dado a conocer nuevos detalles de la agresión realizada por los moros el sábado en la posición de Dar Drius.

Los moros, en número de unos 600, aprovechando la oscuridad de la noche, se arrojaron hasta una barranca que limita el flanco del campamento.

La violencia del ataque fué grande, pues atacaban de todas partes por descargas rapidísimas, intensificando el fuego para dar la sensación de un número de combatientes que indudablemente no había.

Los cantineros tuvieron que abandonar sus barracones y refugiarse en el interior del campamento.

Las balas caían dentro de la posición, resultando heridos algunos soldados que estaban en cama.

Los moros intentaron colocarse en tres dos avanzadillas, con el propósito de que nuestras fuerzas se tiraran entre sí, pero la estratagemma no dió resultado, porque los soldados reaccionaron y repelieron la agresión.

Quejas de un poblado

De Melilla dicen que el poblado de Río Martín se lamenta de la poca atención que se presta al desarrollo de su vida.

Punta su queja, en primer lugar, en que carece de desembarcadero que permita el arribo de mercancías, lo que es causa de que las empresas navieras se nieguen a tomar expediciones para el poblado, pues corren grave riesgo las embarcaciones cuando encuentran la barra cerrada.

También carece el poblado de médicos desde hace dos meses, pues el que radicaba allí era militar y fué incorporada a la columna de operaciones.

Desde el pasado mes de diciembre no tiene luz eléctrica, y hasta la fecha nada ha logrado.

Nuevas sumisiones.-Mejorados

Melilla.—Son numerosas las familias que interesan la sumisión, pertenecientes todas a los poblados en que tiene dominio el Kaid Ben-Cheal.

El comandante general, señor Sanjurjo, se encuentra muy aliviado de su carga.

Ayer tarde inspeccionó los campamentos de la línea de Tamfita Hamid y regresó a la plaza de Melilla al anochecer.

Se encuentra ya restablecido el secretario general de la alta comisaría, don Luciano López Ferrer.

Información general

Melilla.—Se ha presentado al Kaid de Beni-Sicar, Abd-el Kader, el moro notable Mohamed Mustafa, que desde los sucesos de julio estaba refugiado en la zona francesa.

En Hach Bercan ha sido recogido el cadáver del teniente de policía indígena don Agustín Casal.

Este oficial mandaba un destacamento cuando los sucesos de julio. Después de haber caído muertos o prisioneros los soldados que mandaba, viéndose herido, se suicidó.

Ha cesado en el mando del batallón de Andaluza el teniente coronel señor Santaló.

El día 6 de marzo se verificará la subasta de las obras del alcantarillado del barrio Real y del Hipódromo.

El tipo de subasta será 250.000 pesetas.

A causa del fuerte temporal de Penitente, no llegó a Melilla el vapor correo de Málaga, continuando comunicada la plaza con la Península.

El vapor «Juan de Juanes» zarró anoche para Alhucemas e hizo la travesía con felicidad.

Se ha tributado un homenaje a la «Inmortal» de la Victoria, con motivo de descubrirse la lápida que da su nombre a una de las calles de la población.

Al acto han asistido las autoridades.

En la posición de Dar-Drius fué herido recientemente el voluntario del primer batallón expedicionario de Tetuán.

Se instruyen diligencias para aclarar las causas de la defunción.

La aviación en la guerra

Telegrafían de Melilla que todos los días hacen los aeroplanos varias vueltas, arrojando bombas contra las concentraciones enemigas.

Hay no ha podido volar ningún avión, a causa de un fuerte temporal de viento.

El capitán de Ingenieros don Luis Manzanera, se ha hecho cargo del mando de la primera escua-

por teléfono al señor Cierva la vida del general Bermúdez Reina, que tiene un hijo oficial del tercio, destacado en la posición que el periódico daba por atacada.

La ansiedad y pena de la madre ante la noticia, no era para describirla; y como ella, hay otras madres que tal vez a estas horas lloran a sus hijos, engañados por un exceso de celo informativo.

Parte oficial

El alto comisario, que ha llegado a Melilla, comunica que tanto en aquel territorio, como en los de Ceuta, Tetuán y Larache, no ocurre novedad.

En el zoco El Arbáa la policía indígena se incautó de cuatro fusiles, cuatro carabinas y dos mosquetones mauser y de nueve fusiles remington.

Los hijos del café Maacha entregaron hoy en la posición de Batel un cierre de cañón.

El alto comisario en Melilla

Telegrafían de Melilla que llegó a aquella plaza el alto comisario, general Berenguer, a la una y media de la tarde.

Fuó recibido por los generales Sanjurjo, Fresneda, don Federico Berenguer y otros, por la Junta de Arbitrios, comisiones, representantes de toda la ciudad, numerosos jefes y oficiales y un público inmenso, que le tributó cariñosas demostraciones de admiración y simpatía.

Se trasladó el general Berenguer, acompañado por el coronel Gómez Jordana y sus ayudantes, a la comandancia, donde celebró una extensa conferencia con el general Sanjurjo, enterándose al detalle de la situación en la zona de Melilla.

Por la tarde, el general Berenguer fué visitado por numerosas personas, que le felicitaron por el éxito de las operaciones de Beni-Aros.

El mencionado chofer quedó al cuidado del vehículo durante una semana, y se cree que entonces fué secuestrado.

—Procedente de Argelia llegó a Tetuán mucho ganado para el ejército de operaciones.

—Reina completa tranquilidad en la plaza de Tetuán.

Los servicios de convoyes y agua da se hacen sin novedad alguna.

En el Casino Español de Tetuán se reunirán los elementos marroquíes que residen en la plaza, con objeto de tratar de la recepción que se hará a la comisión que venga de la Corte encargada del reparto del aguinaldo a los soldados de Madrid.

Tetuán.—Llegó a la plaza el general Marzo, celebrando una extensa conferencia con el general Berenguer, antes de marchar éste a Melilla.

En las posiciones avanzadas reina tranquilidad.

Las fuerzas que las ocupaban han regresado a la plaza, con objeto de descansar unos días.

En Beni-Aros y Ajmas reina completa tranquilidad.

El bandolerismo riñón

Melilla.—La policía indígena sigue de cerca una partida de bandoleros que ha cometido robos de ganado y cebada en algunos adueros, y que en las inmediaciones de Benibutur ció muerte a un moro adicto.

Los riñones se lamentan de no poder defenderse, por carecer de armas.

Noticias de Larache

Continúa el fuerte temporal en Larache causando daños en el puerto e impidiendo la salida de buques.

También se ha suspendido, a causa del temporal, el servicio de aeroplanos a Sevilla.

Los soldados licenciados no han podido embarcar para la Península por impedirse el estado del mar.

Los caminos han quedado intranquilos.

—Las noticias de la zona avanzada acusan tranquilidad.

—La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Estación una exposición relacionada con la necesidad imperiosa de que se procuren subsanar las deficiencias que se observan en el puerto.

Los heridos en las últimas operaciones mejoran rápidamente.

Larache.—Ha amainado el temporal. Los ingenieros se ocupan en arreglar los destrozos causados por aquél en la carretera de Tánger.

Se piensa construir un ramal de ferrocarril en Río Martín, que enlace con el de Ceuta Tetuán.

Ha regresado a Tánger el moro notable Sidi-Rumi, hermano del ministro de Justicia de Magden.

Sobre la muerte de unos legionarios

Según noticias recibidas en Madrid, en una posición cercana a Dar-Drius, ocurrida por 45 legionarios, ha habido días pasados un descuido que ha costado la vida a todos los valientes defensores de aquella.

Desconocemos detalles, pero lo cierto es que los 45 bravos han sido hallados todos ellos acerbillados a balazos.

Telegramas posteriores dicen: Autorizados por el ministro de la Guerra, podemos negar toda exactitud a la noticia publicada por *El Imparcial*, relativa a una agresión a Dar Drius, que costó la vida a 45 legionarios.

El ministro de la Guerra se propone castigar a los pronadores de estas falsas noticias, que siembran la alarma en la opinión española, y muy especialmente en las familias de los combatientes.

Durante la conversación de los periodistas con el ministro, llamó

Noticias de Melilla

Melilla.—El general Berenguer ha ordenado que se abra juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al capitán de ingenieros, don Félix Arenas, por su comportamiento en la retirada de Batei a Monte Arruit.

El jefe moro sometido Benchehal ha marchado a Muley-Kerker, donde recogerá 500 familias de gue-layas, que entregarán fusiles, sometiéndose a España.

Melilla.—Es objeto de grandes elogios la conducta del moro Miz-zian, conocido por el Bueno, padre del oficial de la policía indígena del mismo nombre, por los trabajos que realiza para reducir a los kabileños rebeldes.

Créese que el Mizizian será nombrado caid de Mazusa, en premio a sus buenos servicios.

—A las doce del día se ha celebrado el descubrimiento de la lápida que ha de dar el nombre de Duquesa de la Victoria a la calle de Villafanas.

La Junta de Arbitrios ha entregado un pergamino expresando la admiración del pueblo melillense.

—Coincidiendo con la sumisión del caid de Chevala al coronel Riquelme, una banda de moros atacó la vivienda de dicho caid.

La familia y los criados de éste repelieron la agresión, resultando un muerto y varios heridos.

—Durante la madrugada los moros atacaron el punto en que se hallan instalados los hornos de compañía de la guarnición de Segangan.

—A causa del temporal de Levante no ha llegado el vapor correo.

Se ha celebrado zoco en Tlatza por primera vez desde la catástrofe. Acudieron numerosos moros, sometiéndose unos 70 de ellos, después de hacer entrega de sus fusiles y aceptando todas las condiciones impuestas por el alto comisario.

—El moro Abd-el-Kader ha donado a la duquesa de la Victoria co-mestibles y efectos con destino a los enfermos acogidos en los hospitales indígenas.

—Se espera el aviso de guerra «Giralda», con el general Berenguer, procedente de Tetuán.

De provincias

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL.—UN MUERTO

Guadalajara.—En el pueblo de Fuente la Encina la guardia civil trató de detener a varios vecinos.

Estos se opusieron a ello, haciendo frente a la fuerza.

Los guardias repelieron la agresión, disparando sus fusiles.

Resultó herido de gravedad el paisano Donato Lorente, y herido leve un guardia civil.

Los vecinos, al tener conocimiento del hecho, se amotinaron, y provistos de escopetas, trataron de perseguir a los guardias.

Estos se retiraron prudentemente. De Guadalajara han salido fuerzas con dirección a Fuente la Encina.

El herido Donato Lorente trató de desarmar al guardia Martín Carras, obligando a que éste disparara, hirándole gravemente.

Poco después de ser herido, ha fallecido el referido Lorente.

LOS ESTUDIANTES DE SALAMANCA

Salamanca.—Celebraron los estudiantes de Medicina su arriada Asamblea para conocer las gestiones de la comisión que fué a Madrid.

La comisión indicó que el ministro cedía a la Facultad la dirección técnica del Hospital de la Trinidad, a condición de que los estudiantes volvieran a entrar en las clases.

Los asambleístas acordaron persistir en su actitud hasta que apareciera la disposición en la *Gaceta*.

NO QUIEREN VOTAR

Santander.—En el pueblo de Celaya el vecindario se niega a votar a los candidatos para cubrir cuatro vacantes de concejales.

Los salientes han visitado al gobernador civil, protestando de que se trate de obligarles a permanecer en sus puestos.

El gobernador civil ha dispuesto que se celebren las elecciones el día señalado.

EL DOCTOR PITALUGA

Sevilla.—El lunes es esperado el doctor Pitaluga, que dará una conferencia en el teatro Llorens, sobre el problema político en la sanidad pública.

JUNTA ADMINISTRATIVA

Alicante.—La Junta Administrativa se reunió ayer para resolver sobre la aprehensión de tabaco hecha al velero francés «Santa Elena», en aguas de Gandía.

La Junta acordó pasar la oportuna denuncia a los tribunales.

El consul francés califica la aprehensión ilegal, porque el barco iba de un puerto extranjero a otro extranjero, y quedó desmantelado por efecto de un temporal.

RECLUTAS A LARACHE

Sevilla.—En vista de que se puede franquear la barra de Larache, mañana saldrá para dicha plaza el vapor «Alicante», con 650 reclutas de la sexta región.

ROBO

Toledo.—Al regresar a su casa el vecino de Villacañas, en el patio de su casa cuatro enmascarados le amordazaron. Al ruido acudió la criada, que también fué maniatada. Ambos fueron golpeados

por los desconocidos, para que dijeran dónde tenían el dinero y alhajas. Ante el temor de perder la vida, entregaron las llaves de un armario, llevándose los ladrones 2.000 pesetas y varias alhajas.

Los vecinos acudieron en socorro del robado, pero no pudieron detener a los ladrones, que escaparon por las tapias del corral.

PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL

Sevilla.—El presidente del Círculo de Labradores visitó hoy el Infante don Carlos, haciéndole entrega de 1.699 pesetas para engrosar la suscripción nacional. Dicha cantidad estaba depositada en las arcas del Círculo como sobrante de la recaudación para el sostenimiento de un somatén.

DEMENTE DETENIDO

Zaragoza.—Demetrio Grau ha sido detenido. El infeliz está loco y se fugó de su casa, después de pro-pinar una gran paliza a su esposa. Ha sido recluido en el Manicomio.

EL OBISPO DE OVIEDO

Oviedo.—El nuevo obispo de esta diócesis hará su entrada oficial en la ciudad mañana, a las cuatro de la tarde. Desde Mieres vendrá en automóvil y será recibido aquí por una comisión de concejales y por representaciones de los centros docentes y Ordenes religiosas.

LA LOTERIA

Almería.—El número premiado con la primera suerte de la Lotería Nacional en el último sorteo fué vendido en el pueblo de Cuevas y está muy repartido entre gente humilde.

DOS CAUSAS IMPORTANTES

Sevilla.—En revisión ha comenzado la vista de la causa por jurados por la colocación de un petardo en la fábrica de hilados «La Mariana». Para uno de los procesados solicita el fiscal la pena de muerte, y para dos más la de 18 años.

También en la Audiencia de Alicante ha comenzado la vista de la causa por doble asesinato contra Ernesto Clavel, Rafael Lladó, Antonio Mora, Miguel Aguado y Maxi millano Ríos.

Elementos con que contará la policía

El director general de Seguridad se ocupa activamente de dotar a la policía y al cuerpo de Seguridad de todos los elementos necesarios.

A los rompecabezas y revólvers de gases, ya recibidos, hay que añadir la adquisición de unos camiones automóviles, para poder trasladar rápidamente al lugar donde se necesitan 20 individuos de cada cuerpo.

También ha encargado a Alemania la construcción de unos automóviles, que podrán marchar en dos direcciones y estarán provistos de dos ametralladoras.

En breve llegarán unos camiones celulares.

En ellos hay dos filas de celdas, que permitirán que los detenidos estén incomunicados.

Uno de ellos será capaz para 25 individuos, y el otro para seis.

El señor Millán de Priego se propone con las motocicletas, automóviles y demás elementos que adquirirá, organizar un desfile, que recorrerá las calles de Madrid, para que pueda apreciar el público las mejoras.

Todo esto lo ha hecho sin recurrir a créditos extraordinarios. Se propone igualmente habilitar nuevos locales para oficinas, y a este efecto se están realizando obras en los sótanos del ministerio de la Gobernación.

Del extranjero

El grave incidente franco-alemán. Los ingleses se retiran de Irlanda. Los ferroviarios alemanes.-Información general

Candidato de conciliación

Roma.—El *Journal de Italia* afirma que los cardenales partidarios de monseñor Merry del Val presentarán al cardenal Leonardi como candidato de conciliación.

El incidente franco-alemán

Berlín.—Se conocen detalles del grave incidente de ayer.

Al efectuar algunos registros las tropas francesas en Alta Silesia, los soldados fueron agredidos por paisanos alemanes, los cuales dispararon contra ellos.

De estos incidentes resultaron diez soldados franceses muertos y 25 heridos.

El ministerio de Negocios Extranjeros francés dice que no ha recibido todavía detalles sobre estos graves incidentes.

Noticias de origen alemán dicen que en Petersdorf han ocurrido también graves incidentes entre paisanos alemanes y soldados franceses, resultando diez franceses muertos y cinco alemanes.

De Berlín dicen que el embajador de Francia en Berlín, que debía venir a París para conferenciar con el presidente del Consejo de ministros, ha recibido una comunicación del señor Poincaré, en la que éste le suplica que permanezca en su puesto para exigir las explicaciones y las reparaciones que el gobierno francés estime necesarias con motivo de la agresión de que acaban de ser víctimas los soldados franceses en Petersdorf.

La evacuación de Irlanda

Londres.—Según el *Daily News* se observa determinada lentitud en la evacuación de las fuerzas británicas de Irlanda, lo mismo que en las condiciones en que se opera la concentración de la «Black and Tans» del Sur de Irlanda, que ha empezado ya, pero que no significa una determinada limitación.

La huelga ferroviaria alemana

Dicen de Berlín que así que conoció la declaración de huelga de los Sindicatos de ferroviarios, el gobierno envió a todas partes instrucciones para que entraran en vigor las medidas preparadas hace dos días. La policía se ha encargado de la protección de las vías. Los maquinistas serán reemplazados por ingenieros de ferrocarriles y se hará todo lo posible para transportar carbón del Ruhr y de la Alta Silesia a fin de evitar el paro de las industrias en las grandes ciudades.

El gobierno cree que muchos de los ferroviarios no obedecerán la orden de huelga. La Liga de funcionarios alemanes ha discutido nuevamente las posibilidades de mediación. La situación se considera crítica.

Los ferroviarios de Baviera y Wutemberg han mostrado, en cambio, gran resistencia a la huelga.

Una proclama del prefecto de policía de Berlín ha completado las disposiciones generales del decreto de Ebert. Las sumas destinadas a sostener la huelga serán confiscadas.

Numerosos viajeros y extranjeros se agolparon esta tarde en las ventanillas de las estaciones, haciendo todo lo posible para su repatriación.

Se consideran muy escasas las perspectivas para el arreglo inmediato del conflicto.

La reconstitución europea

París.—El presidente de la Cámara de Comercio americana en París, interrogado por un redactor del *L'Echo de Paris*, ha declarado que en realidad el resurgimiento de Europa desde el punto de vista económico, dependía de la buena fe de Alemania.

Las deudas aliadas

Washington.—El Senado ha votado por 39 votos contra 35 un proyecto autorizando la consolidación de las deudas aliadas en títulos, cuyo vencimiento no excederá de 25 años y cuyo interés no será inferior al 4 1/4 por 100.

La garantía de una Potencia para el pago de esta deuda será suficiente por lo que le afecte sin que pueda sustituir a otra Potencia como garantía.

Grecia pide dinero

Londres.—El jefe del gobierno griego, señor Gounaris, que ha llegado a esta capital procedente de su país, prosigue las negociaciones a fin de obtener la ultimación de un empréstito por valor de quince millones de libras esterlinas.

El señor Gounaris no regresará a Grecia hasta que no haya llevado a feliz término sus trabajos.

Sacudidas sísmicas

Washington.—El Observatorio de Georgetown (Guyana Inglesa) ha registrado sacudidas sísmicas de gran intensidad, que deben haberse producido a una distancia de unos cuatro mil kilómetros de Washington.

Lo que dice Trotsky

Roma.—El corresponsal del *Messenger* en Moscú, ha celebrado una entrevista con Trotsky, quien ha declarado que la Conferencia de Génova equivale a una revisión del Tratado de Versalles.

Ha añadido Trotsky que, tanto Rusia como Alemania, apoyarán cuantos intentos se lleven a cabo para restablecer el equilibrio que desea el mundo.

Terminó diciendo que, por lo que respecta a las reparaciones, Rusia ofrecerá su honrada cooperación económica para la reconstrucción de Europa.

La Academia de Medicina y Mme. Curie

París.—Cuatro de los cinco candidatos que aspiraban con Mme. Curie al sillón vacante de la Academia de Medicina, por fallecimiento de M. Edmond Perrier, se han retirado.

El comité secreto de la Academia ha estudiado los títulos de dicho candidato y los de Mme. Curie, colocándole a ésta en primer lugar de la propuesta.

Al ser conocida esta decisión, el aludido candidato ha manifestado la intención de retirarse también. Así, pues, en la elección del martes próximo quedará Mme. Curie como único candidato.

Penas de muerte

París.—La guillotina que acaba de ser utilizada en Carpentras, para la doble ejecución de Aletto y Alois, ha sido traída a esta ciudad.

Los bandidos Bony y Marcheselli, condenados a muerte por la Audiencia de Bocas del Ródano, por el asesinato de la señora Barrera, propietaria del bar Robinson Crusoé, en Prado, y cuya petición de indulto ha sido denegada, serán ejecutados en Marsella.

El vértigo y sus ayudantes llegaron ayer mañana a Marsella, y se alojaron en un hotel del centro.

El proceso Landré

París.—El recurso interpuesto por Landré contra la sentencia de la Audiencia de Versalles de 30 de noviembre, en que se le condenaba a muerte, ha pasado a la Sala de lo Criminal del Tribunal de Casación.

El recurso se verá en la Audiencia, probablemente en los días 3 ó 4 de febrero, y presidirá el debate M. Baré.

El abogado general, M. Langlois, representará al ministerio público.

El consejero Laborde leerá el informe y el recurso será defendido por el abogado M. Talamon.

Crisis portuguesa

Lisboa.—El presidente de la república ha aceptado la dimisión del gabinete.

Han comenzado las consultas. Se cree que se ratificará la confianza a Cunha Leal.

Funerales pontificias

Atenas.—En la iglesia católica de esta capital se celebró ayer una misa de Requiem en subtergo del alma de Benedicto XV.

Asistieron el Rey Constantino, el Príncipe Nicolás, todos los ministros y los miembros del cuerpo diplomático acreditado en esta capital.

Ha dimitido el gobierno italiano

Roma.—El gobierno ha presentado la dimisión de todo el gabinete.

Se juzga la crisis como muy laboriosa, porque caído el gabinete sin afrontar la batalla parlamentaria es difícil a la Corona el buscar una orientación.

Un naufragio

Turin.—Dicen de Venecia que ha sido hallada una embarcación pesquera que iba a la deriva, en cuyo interior no había más que los cadáveres de tres de sus tripulantes. Estos habían perecido helados hace algunos días al sorprenderles una tormenta de nieve.

Las relaciones comerciales franco-italianas

París.—A fin de llegar a un entendimiento provisional, entre Francia e Italia, ha sido prorrogado por un mes el plazo la denuncia del Tratado comercial de 1898.

Mientras no se llegue a un nuevo acuerdo, se mantendrá en vigor el mismo régimen comercial

GRAN BARATO

Con motivo de las obras que se están realizando en el Comercio "EL LLAURORET", Mercado, 8 y 9, y Liñán, 1, se suspende la venta por unos días para preparar la GRAN LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS, que tendrá lugar, a precios baratísimos, desde EL PROXIMO LUNES, en LOS ENTRESUELOS DE LA CASA, entrada por la calle de Liñán.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN
VALENCIA

AVISO:
De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutuación, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.
Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

¡Recuerde usted!
en todo momento que en la
FERRETERIA LA CADENA
CASA TORNER
encontrará el mejor surtido de
utensilios para mesa y cocina.
No olvide que es la casa que vende
MÁS BARATO
CALLE DE GUERRERO, N.º 57 Teléfono 1.002

Línea de Pinillos



Servicio a las Antillas

El vapor BARCELONA, saldrá de este puerto el día 11 de febrero, directo para LAS PALMAS, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA Y HABANA.

Servicio Brasil Plata

El vapor BALMES, saldrá de este puerto el día 16 de febrero, directo para LAS PALMAS, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados.
Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58
Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 923.

Pesadez en las piernas
La causa
VARICES

Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" o bien provocar "una Flegmitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento está que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descomulgada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Bel-fort, Bayonne (Francia).

Enfermedades de la piel

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de los jóvenes, y a las madres durante el embarazo.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Solución Cases
DE CLORHIDRATO DE CAL :: :: Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 11, Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

Buques Compañía Trasmediterránea

Línea de vapores Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO CORRIENTES
El vapor
CABO CORONA
saldrá de este puerto el día 13 de febrero, para Alicante, Cartagena, Almería, Aguilas, Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios en Valencia: H. de Nogués, Soria, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (3.º).

Liquidamos
Aparatos multiojetos de ocasión y máquinas de escribir de todas marcas procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL, máquinas desde 50 pesetas.
O. B. S. S. A.-Mar. 8.

CRIADA
hace falta. Razón: Ferreteria Alemana, Conde Montornés (antes Congregación), número 8.

¡Alto, señores!
Urge venta de tres pisos, dos bajos; calles Soria, Cuba, Puerto Rico; preci st 5.500, 3.500, 10.500, y 12.500 pesetas; tengo ca as centro ensanche. Rentas, 8 por 100; tengo chalets, huertos; ganja.
Muños, corredor colegiado de fincas, calle Horna de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

Casa en Algemesi
Se ven una, propia para vivienda, con grande corral, cuadras y departamentos para almacenar cosechas; está situada junto a la estación del ferrocarril.
Razón en Valencia: Calle de la Leña, número 2, 2.º; de 9 a 11 mañana.

POR CAMBIO LOCAL
dará muy barato lo mejor que se conoce en clases y fuerzas, a dar fruto el mismo año en los frutales y en el forestal grandes fuerzas y otras plantas y arbustos para jardín y semillas de todas clases, parte de los terrenos que ocupan los viveros, muy propios para edificar por su vista panorámica por tener gas, e electricidad, agua potable, estar muy cerca de estación y tener arbolado en plena producción. Informes: José Bargas, Parque Hortícola, Godella.

VENTA DE FINCAS
Vendo pisos en la calle de Sagunto y cerca del Mercado Central; casas en las calles de Gracia, Carriñeros, Caballeros, San Vicente, Fizarro, Avellanar, Roteros, Serranos, Grabador, Esteve, Baja, Perla y Valero, Gandía, Conde de Montornés, plaza de Tetuán, Santa Teresa, y otras casas en Navajas; Viver Burjasot, Benimámet y Paterna, y huertos en Gandía, Carcagente y Alcañá de Chisvert.
Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé.
De 9 a 12 y de 4 a 6.

Compra-venta de fincas
Vendo pisos, de pesetas 12.550 hasta 25.500; casas de 13 hasta 400.000, en las calles de San Vicente, Mar, Fizarro, Isabel la Católica, Caballeros, Horna Hospital, y otras; una fábrica en construcción; secano con algarrobos, olivos y moscatel; huertos, huertas y arrozal. Corredor colegiado don Francisco Esquivá, calle del Angel, 4. Despacho: de 10 a 12 y de 3 a 6.

AUTOMÓVIL RENAULT
Se vende, al contado o a plazos, o se cambiaría por un Ford u otro pequeño.
Informes: Hernán Cortés, n.º 5.

Escribiente
Hace falta, con buena letra, conocimientos mercantiles y para cobro de facturas de plaza. Indispensable buenas referencias. Dirigirse por escrito a E. Machi, plaza Castelar, número 5, Papetería.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
den salidas todos los miércoles de Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Músel-Gijón, Pasajes Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla Ceuta y Sevilla
con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares
con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 3.029, 3.253 y 3.053

LÍNEA DE VAPORES

Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo
Servicio regular de vapores para Hamburgo e Italia

SERVICIO PARA HAMBURGO
El vapor
EIDER
cargará miércoles y jueves, 1/2 de febrero, en Valencia, y viernes y sábado, 3/4 de febrero, en Cartagena, para salir directo.
Todos estos vapores aceptan carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Lübeck, Stettin, Danzig, Koenigsberg, Christiania, Bergen, Stavanger, Trondhjem, Gotemburgo, Estocolmo y puertos finlandeses, a fletes reducidos.
Para informes en Valencia: Enrique Beltró, Pascual y Genis, 2 Teléfono 135.
En el Grao: Caballero núm. 10 Teléfono 3313

Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de fruta
PARA COPENHAGEN DIRECTO
El vapor
MINSK
cargará el 5 de febrero
El vapor
ALGARVE
cargará el 15 de febrero.
Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24.
En el Grao: La Roda Hermanos, Ltda., Contramuelle.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Muchacha
hace falta. Informarán: Conde Montornés (antes Congregación), B. Ferreteria Alemana, A. Misol.

Patatas simiente
Sanfanderina, clase superior, se vende en la calle de Corset, 34, bajo, al precio de 650 ptas. arroba.

Se alquila
Gran local, con altos, bajos y descubierta, propio para almacén o fábrica, próximo a la Alameda. Informarán: Zurzardos, 16.

Habitaciones
En sitio céntrico para clínica y laboratorio, se necesitan con urgencia.
Dirigirse, a Samaniego, número 5, principal.

Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
— Tres pesetas.
Imp. Domestica, Mar. 23